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40 Români înaintea judecăţii.
Numai de curénd a iost vorba 

în dieta ungurésca, că budgetul mi» 
nisteriului de interne a fost peste 
mesură încărcat din causa marilor 
cheltuelî, ce le causeză susţinerea 
numerului îndoit şi întreit de gen- 
darmi în Ardeal.

De ce tréba sunt aceşti gen- 
darmî aici?

La întrebarea acésta ne réspund 
destul de lămurit cele ce se petrec 
de trei <\i\e íncóce în Alba-Iulia, 
unde sunt traşi înaintea judecăţii 42 
de bărbaţi şi femei, pentru-că au 
fost acusaţî de gendarml, că cu oca
siunea sosirei d-lui advocat Patiţa 
dela procesul Memorandului, şi a 
primirei acestuia de cătră mulţime, 
parte s’ar fi împotrivit gendarmeriei, 
ér parte ar fi preamărit pe condam
natul dela Cluşiu.

Decă dér s’a trimis în Ardeal 
atâta grozăveniă de gendarmî, ca 
se apere — cum cjic ei — ordinea 
şi liniştea publică, şi decă n’au avut 
ce sé apere, pentru-că nimeni n’a 
turburat în Ardeal liniştea şi ordi
nea publică, ce era sé facă aceşti 
aprozi ai stăpânirei unguresc!, ca sé 
arate, că totuşi sunt şi ei de ceva 
trébá şi că nu s’au cheltuit pentru 
ei sutele de mii şi miliónele numai 
aşa în vént, ca se nu tragă cât de 
puţin folos din acésta şi „idea de 
stat maghiaru ?

După-ce s’au purtat cu cea mai 
mare crucjime şi brutalitate faţă cu 
ómenii nevinovaţi, ce se adunaseră 
la gară şi înaintea casei advocatului 
Patiţa din Alba-Iulia, când cu sosi
rea sa dela Cluşiu în vara anului 
1894, încă, în loc se fiă pedepsiţi 
pentru crucjimile lor, au fost luaţi 
ca martori în contra Românilor, ce
tăţeni paeînicî, cari n’au avut nici o 
vină, déca nu cum-va a lost vina 
lor, că i-au denunţat mişelesce şovi- 
niştii din Alba-Iulia, că ar voi se 
facă résvrétire.

Seim, că şoviniştii au fost lăţit 
atunoi faima, că s’ar fi ascuns chiar 
soldaţi din regimentul român împe- 
rătesc în casa d-lui Patiţa, se înţe
lege, pentru a bombarda de-acolo 
vechia fortărâţa. In cele din urmă 
s’a aflat în casa advocatului un sin
gur soldat, nepot de soră al lui.

Mobilisarea armatei avu înse 
cel puţin urmarea, că a fost scutită 
casa d-lui Patiţa de furia résvréti- 
torilor şoviniştl.

Dér cum s’ar fi putut mulţămi 
aceşti duşman/ de mórte ai Româ
nilor numai cu atâta? S’ar fi putut 
óre aştepta dela ei şi dela tribuna
lul din Alba-Iulia, care s’a arătat 
atât de prevenitor în prigonirea Ro
mânilor la Oarda de sus, la Zlatna, 
la Mogoş, Scăriş0ra şi altele, ca se 
tragă la iespundere organele de si
guranţă ale guvernului pentru cra
timele lor şi sé lase în pace pe Ro
mâni?

Au şi făcut ce au făcut şi în 
vara anului trecut tribunalul din 
Alba-Iulia a hotărît se tragă în ju 
decată 42 de Români şi încă în ce 
împrejurări? — Pe gendarmî, cari 
au abusat de puterea lor în' mod 
scandalos, i-a chiămat pe toţi ca 
martori contra Românilor, ér pe 
martorii români îi declară pe toţi 
interesaţi, călcând astfel prescrisele 
legei şi făcendu-se indirect ocrotito
rul poftelor de résbunare şoviniste.

N’avem pănă în momentul 
acesta încă scire despre sentinţa 
adusă la Alba-Iulia, dér ea desigur 
va fi condamnatóre, căci altfel ce 
înţeles ar fi avut întreg procesul 
acesta scandalos?

învingerea anti-semiţilor în Viena.
Seim, că cu ocasiunea alege

rilor comunale din Viena, ce s’au 
făcut astă-t6innă, a reuşit a fi ales 
ca primar al Vienei conducetorul 
partidei anti-semite, Lueger, marele 
duşman al Jidanilor, al partidei „li-

berale“ dela putere şi în acelaşi timp 
şi al Maghiarilor. El a dobêndit 
atunci o majoritate de doue din 
trei părţi a voturilor, dér cu tóté 
acg&tea, la propunerea ministrul ui- 
preşedinte austriac Badeni, Majes- 
tatea Sa n’a vrut se-l întărâscă în 
poetul de primar.

De atunci lupta între anti-se- 
miţi şi între partida dela putere, 
s’a continuat şi mai înverşunat. S’au 
dat din partea celor dela stăpânire 
porunci peste porunci cătră funcţio
nari, cătră corpul profesoral şi în- 
veţătoresc, şi cătră toţi cei de par
tida „liberalăw, ca se facă tot po
sibilul pentru reeşirea „partidei li
b e r a i  la nouële alegeri, ba însuşi 
Majestatea Sa a făcut în mai multe 
rêndurï declaraţi uni, cari erau în
dreptate în contra lui Lueger.

După tóté acestea se credea, 
că anti-semiţii se vor muia, şi gu
vernul va isbuti se câştige popora- 
ţiunea Vienei pentru partida sa. 
Dér cei ce au crecjut astfel s’au în 
şelat amar, când la alegerile comu
nale, ce s'au făcut în decursui acestei 
sëptëmânï, anti-semiţii, adecă con
trarii Jidanilor, au raportat o învin
gere mai strălucită chiar şi decât 
astă-t0mnă. Pe când în tómna tre
cută s’au ales în consiliul comunal 
92 membri anti-semiţi faţă cu 46 „li- 
beralitt, la alegerile de acum s’au ales
96 membri antisemiţi faţă cu 42 „!ibe- 
ralT“. Va se cjicá faţă cu alegerile din 
Septemvre a. tr. antisemiţii au smuls 
din mâna liberalilor patru mandate noué.

Consiliul orăşenesc al Vienei 
constă din 138 membri, pe cari îi 
aleg trei colegii electorale, avênd 
fiă-care colegiu dreptul de-a alege 
câte 46 repre9entanţi, colegiul în
tâiu este compus din proprietari de 
case, capitalişti bogaţi şi mari co 
mercianţi (cum ar fi la noi viri
li ştii.) Aici s’a făcut alegerea alal- 
tăeri, în 5 Martie n. şi au fost 
aleşi 18 antisemiţi şi 28 liberali. — 
Colegiul al doilea este compus din

classa mijlocia a cetăţenilor, din 
funcţionari, profesori şi din toţî 
bărbaţii cu diplome. Alegerea în 
acest colegiu s’a făcut în 2 Martie, 
şi au fost aleşi 82 anti-semiţi şi 14 
liberali. — Colegiul al treilea con
stă din micii contribuabili, seu, mai 
bine c}is, din poporul muncitor. 
Aici s’a făcut alegerea în 27 Fe
bruarie şi au fost aleşi numai anti
semiţi.

De aci se vede, că classa mun- 
citóre a Vienei, care duce în primul 
rend sarcinele de sânge şi de avere, 
s’a săturat de vorbele ademenitóre 
ale celor cu „liberalismul" pe că
ciulă, şi şi-a întors cu disgust faţa 
de cătră ei. Căutat’a partida „jidano- 
liberalăw dela putere tóté mijlócele, 
ca pe anti-semiţi sé-i desbine, dór 
n’a isbutit.

Ministrul-preşedinte Badeni e 
fórte îngândurat, şi se cjice, că a în
ceput se înjure si el pe „liberaliu, cari 
l ’au păcălit, deóre-ce s’a încrecjut în 
puterea lor, dér s’a convins acum, 
că sunt neputincioşi. Jidovismul 
„liberalu se află deci în mare strîm- 
tóre.

Intre antisemiţi s’a pornit acum 
o mişcare puternică în direcţiunea, 
ca consiliarii comunali antisemiţi, 
în a căror mână este puterea, se 
nu mai pună primar pe Lueger, ci 
pe un alt antisemit, deóre-ce împe- 
ratul, care s’a pronunţat odată în 
contra lui Lueger şi n'a vrut se-l 
întărâscă, nu-şi va puté retrage acum 
cuvântul întărindu-1. In caşul acesta 
se crede, că încă la 20 Aprilie a 
acestui an noul consiliu orăşnesc al 
\ ienei îşi va pute începe activitatea 
sub conducerea unui primar anti- 
semit.

Desastrul Italienilor în Africa.
De ani de <4ile Italienii în conţinu 

p6rtă rgsboiu cu seminţiile indigene din 
Abessinia, în Africa, pentru ca să pună 
mâna pe aoest regat, oare, după credinţa

FOILETONUL ,C*AZ„ TRANS.U

Dimitrie Ţepeneag»
(Episod militar din résboiul austro-prusian în 1866).

Faptele vitejesci sunt comóra de mă
rire nnni popor; cu cât ele sunt mai nu- 
méróse şi mai mari, cu atât mai preţiose 
sunt pentru popor; ele sunt corona virtu
ţilor, a cărei strălucire îşi revarsă radele 
sale pănă în timpurile cele mai depărtate 
şi ridică numele bun al acelui popor în 
faţa lumii. Dovadă e sânţenia şi grija cu 
care fiă-care popor adună tóté acele fapte 
ale fiilor séi în panteonuri şi le reamintesc 
la tóté ocasiunile solemne spre imitare pen
tru viitor.

Ore ne putem şi noi Românii mândri 
cu astfel de fapte glorióse ? — Trecutul 
ne réspunde la astă întrebare cu un hotă- 
rît: da! Avem un trecut pe cât, durere, 
de nenorocit, pe atât de strălucit. Un tre
cut, pe care Fam pute aséména cu cerul 
nopţilor întunecose pline de stele sclipi- 
tóre. Insé n’avem o istoriă scrisă deplin, 
n’avem un panteon şi astfel zac acele măr
găritare ale trecutului nostru încă pănă în

diua de astăcfî resfirate în sînul poporului 
nostru în forme de poveşti, de basme şi 
legende, aşteptând edificarea panteonului 
românesc, unde apoi sé le depunem ca mo
numentul cel mai preţios al străbunilor 
noştri!

Noi înse şi pănă atunci avem o da- 
toriă sacră, de-a scote din când în când 
câte-o ast-fel de faptă gloriosă la lumină, 
spre a îmbărbăta acele suflete mici, cari 
trăind póte în nisce timpuri mai desperate 
de cât altă-dată, au perdut totă speranţa 
într’un viitor mai fericit.

O astfel de faptă, care înfrumseţâză 
istoria armatei imperiale cu o pagină scrisă 
cu litere de aur, dér o faptă curat româ- 
néscá, voiü s’o descriu aici pentru toţi acei, 
cari póte că n’au cunoscinţă despre densa.

*
La nenorocita bătăliă dela Koniggrătz, 

4 Iulie 1866, al cărei resultat fatal adusese 
atâtea urmări triste, pentru popórele im
periului nostru, a luat parte şi un bata
lion din regimentul românesc al marelui 
duce Carol Alexandru de Saclisen-Weimar- 
Eisenach nr. 64.

De dimineţa pănă după amedl ţinu 
acea luptă. Armata imperială se purta brav, 
dér sosirea armatei principelui de coronă 
al Prusiei în ajutorul armatei germane şi 
întrarea ei în luptă f&cu ca armata ger- 
mână &Ő învingă asupra- Austriacilor. Su
perioritatea puscilor cu ac învinse asupra 
eroismului şi ca nisce torente nimicitóre 
năvăleau colonele armatelor germane asu
pra corpurilor austriace, cari, înşirate pe 
o liniă de bătaiă de aprópe patru mile şi 
surprinse de ispravă spăimântătore al ace
lor pusei, steteau pe loc ca nisce valuri 
vii, în a cărei carne se împroscau glonţele 
inimice.

Tot într’o astfel de stare se află şi 
sus amintitul batalion românesc. întins în 
liniă de bătaiă şi-a fost trimis tirailorii séi 
cu un despărţSment înaintea inimicului, cu 
care îndată se şi încăerară şi se luptară 
pănă cătră 4 óre d. am., dér védéndu-se, 
că Prusienii puşcau dinbr’o depărtare mai 
îndoită de cum puteau ei puşca cu puscile 
lor, şi cu o repecliune şi precisiune ne mai 
pomenită, védénd perderile şi decimările 
liniei de tirailorl, şi că tirailorii prusienl 
păşiau acuma cu hotărîre înainte, se dete

semnalul de retragere şi rolare după fron
tul batalionului.

Intr’aceea Prusienii înaintară încet, 
dér resolut, ér batalionul românesc îi aş
tepta, dând din când în când câte un atac 
asupra lor, spre a-i sili sé se retragă, ínsé 
înzadar. Tactica Prusienilor era norocosă. 
Ei nu înaintau în massă séu în grupe, ci 
într’o liniă împrăştiată, încât abia 2—3 sol
daţi se aflau la un loc, fiind feriţi ast-fel 
de-a fi culcaţi la păment de glonţele sigure 
ale Austriacilor, pe când ei trimiteau glon
ţele lor ca într’un zid format de soldaţii 
români.

La fiă-care luptă ţinta de căpeteniă
o formézá comandanţii trupelor şi oficerii, 
dér cu deosebire purtătorul stégului, căci 
stégul e semnul de onóre şi de mărire a 
trupei; cu cât e mai sdrenţuros de glon
ţele inimice, cu atât e mai preţios şi ve
nerat. Pe stég joră soldatul credinţă şi su
punere întru apérarea patriei; părăsirea lui 
e tot una cu necredinţa şi trădarea de pa- 
ţriă, perderea lui e tot una cu laşitatea 
cea mai ruşinosă. Stégul e punctul de na
vigaţiune al respectivului corp; soldatul 
cătră el privesce cu încredere, sciind, că
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Aceste steteau concentrate %n masse la 
Bébi Arjeu, şi fiind suprinse, nu putură să 
se desvólce destul de repede, oa, de o p*rte 
să oprescă retragerea colonei lui Alber- 
tone, ér de altă parte să ataoe acuma ele 
pe inimic. A8t-fel se născu aoum în íntré
ga armată italiană o panică şi demorali- 
sare nespusă. Unele despărţăminte se lup
tară vitejesce, altele începură a fagi. Se 
фее că generalii Baratieri şi Arimondi în
cercau să opréscá cu revolverele în mâni 
pe soldaţii fugarí. Dér nu ajuta nimic. In 
fine íntréga armată italiană, fote trei colonele 
şi reservele, o apucară la fugă. Din íntréga 
armată la număr 18.000  so’daţi, nu se 
mântui decât numai a treia parte, ceilalţi 
sunt morţi, răniţi, séu au căcţut în mânile 
Şoanilor. Despre generalii Dabormida, Al- 
bertone şi Arimondi nu se soie nici pănă 
aoum nimica, dér se orede, cu t6tă proba
bilitatea, că au câ^ut în luptă.

înfrângerea acésta cumplită a ?£nei 
armate atât de pline de speranţă a produs 
nu numai o mare jale şi întristare în Italia, 
ci şi o consternare generală în Europa.

Regele Umberto, care se afla în călă- 
toriă prin ţâră, imediat ce sosiră soirile 
despre desastrul dela Adna, pleca în 4 o. 
la Roma şi se consulta cu miniştri şi cu 
persónele politice mai de frunte. In séra 
aceleia-şl diie ministrul-preşedinte italian 
Crispi depuse în mânile regelui dimisiunea 
cabinetului, pe care regele o primi.

In şediuţa de alaltă-erl a camerei iia- 
liane Crispi comunica deputaţilor demisiu- 
nea cabinetului, la ceea ce deputaţii din 
stânga estremă se ridicară şi începură a 
striga: „Trăâscă regele!“ Crispi făcu ironic 
mai multe complimente, şi spuse apoi că 
guvernul de pănă acum va conduce însă şi 
mai departe afacerile, pănă la numirea unui 
nou guvern. Preşedintele camerei, Biancheri, 
lua la cunoscinţă declaraţiunea lui Crispi şi 
închise repede şedinţa, фeënd, că o va 
conchema, câud va afla de lipsă. In mo
mentul acela se isca un vifor nedescriptibil 
între deputaţii oposiţiei, da óre-ce mai 
mulţi ar fi voit să vorbescă, şi Budini cerea 
ca guvernul sé se pună sub acusă. Oposiţio- 
nalii şi cjiariştii nu voiră să se depărteze 
din sală, nici câud apărură gendarml şi 
servitori şi-i ameninţară că-i vor scote cu 
puterea. In fine deputatului Imbriani îi suc
cese sé domoléscá spiritele, şi ca toţii se 
depărtară.

Până când decurgeau în cameră lu
crurile amintite mai sus, înaintea edifioiului 
parlamentului se aduna o imensă mulţime 
de popor care necontenit strigă: „Tráésca 
Milánul! Tráésca Pavia! Pérá Menelik/“ О 
cétá de vr’o 300 porni apoi spre locuinţa 
lui Crispi, şi ajungând aci, între înjurături 
sparse ftxeshile casei. De aoi merseră apoi 
demonstranţii ia redacţiunile фаге1ог „Po- 
polo Bomanou şi „Tribuna“ şi acestora încă 
le sparseră fcrestrile. Geodarmii arestară pe 
mai mulţi dintre demonstranţi.

Crispi făcu în 5 o. şi în senat tot 
aceeaşi declaraţiune ca şi în cameră, după 
oare senatul îşT amâna şedinţele pe timp 
nedeterminat.

Intre numele, cari vin în combinaţiă 
la cestiunea formărei noului cabinet, se 
amintesc mai mult trei, adecă: Budini, 
Saracco, şi Ricotti.

ţ):arul „Nazione“ anunţă, că regele 
Umberto a luat hotârîrea să trimită pe 
câmpul de resbel din Africa pa un prinţ 
regal, şi adecă pe tânărul conte de Turin. 
care de present este major la cavaleriă. 
Regele e de părere, că pasul acesta îl pretind 
evenimentele din urmă şi tradiţiunile casei 
Savoya.

Ce se ţine în fine de generalul Bara- 
tieri, regele pe oale telegrafioă l’a pus în 
disponibilitate şi tóté raporturile sale mili
tare au fost predate procurorului suprem 
militar, ca să*şl dea părerea asupra lor. 
Aousele ridicate contra lui Baratieri sunt 
următorele: Mai întâiu, el a făcut ast-fel de 
disposiţiunl în lupta dela Adu a, încât cele 
trei colóne steteau ou totul departe una de 
alta, şi era imposibil să se ajutora împru
mutat, ceea ce sa şi văcjut cu ocasiunea 
atacului coiónei lui Albertone; al doilea, 
Baratieri, ca comandant suprem, nu putea 
avé tóté frânele comandei în mâaa sa, de 
óre-oe stetea intr’o depărtare apró pe de 4 
chim. la spatele liniei de luptă; al treilea, 
n’a ordouat la timp retragerea, şi re- 
serva n’a trimis’o în luptă; şi in fine cea 
mai grea acusă este, că Baeatteri \în loc sé 
fi fost cel din urmă, el a ţ ărăsit mai întâiu 
câmpul de luptă şi încă atât de repede, în
cât într’o singură <Ji a fácut o cale de 
125 chim. Acusa acesta dm urmă se ridică 
şi fată cu generalul Eilena, comandantul 
reserveior. Paragrafii 72 — 88 din codicele 
penal oniitar, pe basa cărora sunt puşi în, 
acusă generalii Baratieri şi Eilena, osân
desc la degradate şi la mőrte pe acel soldat 
care-şl pârăsesce posiţia în faţa duşmanului.

întrevederea Monarcbului nostru ou 
Felix Faure-

In oraşul Mentone din sudul Franciei 
a avut loc alaltăerl întelnirea lui Felix 
Faure, preşedintele Republicei francese, cu 
Monarchul nostru Francisc losif 1  care de 
present petrece în ţinutul frumos şi ro
mantic al Revierei, situat în partea sudică 
a Franciei.

Maiestatea Sa făcu calea dela otelul 
Cap-St.-Martin, unde este încuartirat pănă 
în oraşul Mentone în trăsură însoţit de 
adjutanţii săi şi de un detaşament de gen- 
darml călări. Monarchul nostru era îm
brăcat într un vestmânt de salon negru, pe 
cap c’un cilindru şi avea în butonieră ro- 
zeta „Legiunei de onorea.

La apropierea Monarchului de piaţa 
primăriei, mulţimea adunată erupse în stri
gări de: „Trăkscă Francisc lo s if! TrăUscă

Italienilor, li-e neapărată de lipsă pentru 
realisarea politicei lor coloniale. In diferite 
timpuri au avut Italienii când lupte mai 
însemnate, când mai mici, cu Negri din 
Abessinia, cari steteau sub diferit! condu
cători. Acum în timpul din urmă însă se 
vede, că seminţiile indigene s’au unit tóté, 
pentru oa cu puteri îndoite să respingă pe 
Italieni din ţ0ra lor, şi conducerea asupra 
acelor seminţii a luat’o McneliJc, căpetenia 
Şoanilor, despre care se afirmă, că numai 
filele trecute s’a încoronat ca rege al Abes- 
siniei.

Anul trecut armata italiană raportase 
mai multe învingeri asupra Şoanilor, însă 
véíjénd guvernul italian, că cu acésta totuşi 
nu a ajutat oausei, şi ţ0ra nu e ocupată pe 
deplin, se hotărî sé trimită la Abessinia o 
espediţiune mai însemnată, care se curme 
răsboiul cu o luptă deoisivă, şi sé ocupe în 
mod definitiv Abessinia. Trupele italiane, 
sub comanda generalului Baratieri, avură 
lunile trecute mai multe ciocniri cu Şoanii, 
în cari aceştia de regulă fură bătuţi. Vă- 
4end însă guvernul italian, că nici armata 
lui Baratieri nu e de ajuns, a hotârît să 
mai trimită încă o armată de 30.000 soldaţi, 
cari stând sub comanda generalului Baldis- 
sera, plecase înainte ou doue săptămâni 
din Italia peste mare şi debarca Marţia tre
cută la Massauah în Abessinia.

Trupele ajutátóre ale lui Baldissera 
ajunseră însă prea târziu, căci deja armata 
generalului Baratieri suferise un desastru co
losal, fiind aprópe íntrégá nimicită de câtră 
Şoanî.

Catastrofa s’a întâmplat ast-fel: Ge
neralul Baratieri, fără a mai aştepta tru
pele ajutătore ale generalului Baldissera, 
a ţinut în 29 Faur un sfat militar cu ofi- 
cerii săi, şi cu puţine escepţiunl, aprópe 
toţi generalii şi oficerii hotărîră se atace ar
mata duşmană. Astfel Baratieri îşi împărţi 
armata în trei colóne mari, sub oonduce- 
rea generalilor Albertone, Dabormida şi 
Arimondi şi reservn o pusă sub comanda 
generalului Eilena. In 1 c. se începu ata
cul general asupra Şoanilor, şi mai mult 
înainta contra acestora generalul Albert,one 
ou oolóna sa dela aripa stângă. Atunci 
íntréga armată a Şoanilor se arunca asu
pra oolónei lui Albertone, si cu tóté oă 
Italienii şi soldaţii indigeni, numiţi Ascarl, 
se luptară brav, şi cu tóté că tunurile nu 
încetau de-a arunca foc în şirurile duş
mane, totuşi în fine Albertone, după-ce în 
cuartirul general nici nu-i aveau grija, tű 
silit să ee retragă şi sé oérá ajutor. La ce
rerea aoésta Baratieri ordona să mârgă 
oolóna generalului Arimondi în ajutorul 
lui Albertone, dér Arimondi cu trupa sa 
era atât de departe, încât îi trebuiau patru 
ore pănă să ajungă la oolóna lui Aiber- 
tone. Ast-fel acesta fu din nou urmărit şi 
atacat de Şoanî şi Amharanl. Colóna lui 
Albertone se retrase astfel până in ime
diata apropiere de celelalte trupe italiene.

apărând stégul, apără tot-odată şi onórea 
patriei şi vatra strámoséscá, a învinge seu 
a muri sub stegul seu, e chiămarea cea 
mai sublimă a apărătorilor patriei.

Apropiându-se Prusienii cam la o dis
tanţă de 400—500 paşi de batalionul româ
nesc, purtătorul stindardului cădu mort, 
şi îndată suboficerul din drépta luâ stegul, 
spre a suplini locul mortului. Inse Prusienii 
nu se opresc nici în faţa focului nimicitor 
al batalionului, ci inaintézá cu un admirabil 
dispreţ de morte, trimiţând şi ei din par
tea lor foc şi morte între Românii noştri, 
încât şi suboficerul curând, după ce luâ 
steagul, primi câte-va glonţe şi, fiind greu 
rănit, trebui să predea steagul cameradu- 
lui său, suboficerului din stânga. Acesta 
abia puse mâna pe steag, şi — ca şi când 
mórtea ar fl fost scrisă pe densul, — cădu 
şi el mort la pământ, lovit de un glonţ 
drept în frunte.

Se chiămâ îndată alt suboficer se pri- 
mescă steagul, dér acesta vedând, că a lua 
steagul în mână e mórtea sigură, se cutre
mură şi cuprins de instinctul natural de 
propria conservare, — părea a se socoti, 
că ce e de făcut; în momentul acesta însă

se şi repedi în front locotonentul Dimitrie 
Ţepeneag*), care pănă aci stase la locul

*) Dimitrie Ţepeneag s’a născut la Mehadia 
în anul 1838 ; intrase după absolvarea şcolelor 
normale de acolo, în scóla militară dela Biserica- 
albă la anul 1853, unde prin diliginţa şi prin talen
tul seu estra-ordinar devenise curénd cel mai es- 
celent între conşcolarii séi şi se susţinuse ast-fel 
pănă la finea studielor sale, după cari apoi în 16 
Septemvre 1858 fusese asentat ca corporal-cadet la 
regimentul al 13-lea de grăniţerî româno-bănăţenî. 
Aici ajunsese îndată după intrarea sa în serviciul 
militar, profesor la şcola militară din Caransebeş, 
înainta treptat la gradul de sergent-cadet, apoi la 
1859 se făcu locotenente. După resbelul din 1859 
fu numit ca comandante tot la acea şcolă militară 
din Caransebeş, éra la 1866, voind din propriul 
suflet de a lua parte la resbel, fu strămutat la 
regimentul de liniă nr. 64, marele duce de Sach- 
sen-Weimar-Eisenach, al cărui district militar era 
Braşovul, în Transilvania, regiment pur românesc.

Luând parte la bătălia dela Königgratz, el 
a stors admirarea amicilor şi inimicilor prin pur
tarea sa estra-ordinară şi prin mórtea sa eroică. 
Intre raporturile despre acéstá bătăliă escelâ des
coperirea morţii lui D. Ţepeneag, apărută mai în 
tóté parele germane sub titlu l: vDer Heldentod 
eines österr. Offiziers“, după care descriere enarez 
şi eu din memoria acestui episod, adăugând ast
fel şi din parte-mi încă o frundă de laur la cu
nuna nemurirei mult iubitului şi mult regretatului 
meu amic şi conşcolar.

seu după front, ca oficer de drapel; el luâ 
steagul din mânile muribundului şi védénd, 
că Prusienii s’au apropiat deja la vre-o 
200 de paşi, că are sé vină rândul la în- 
căerare, şi că steagul, acest simbol al onó- 
rei, va fi în pericul de-a cadé în mânile 
inimicului: cu o trăsură tot atât de repede 
de sus pănă ’n jos despărţi flamura de pră
jina steagului şi dicând: „mai bine nimi
cit, deeât desonoratu, rupse steagul în mii 
de bucăţi, cari apoi le arunca în vânt, 
împrăştiindu-le în tóté părţile. U n: „se 
trăescă!u se audi şi-atuncl din pieptul bra
vilor luptători, cari sciind apreţia acesta 
faptă resolută şi eroică, priveau cu mân- 
driă asupra bravului lor superior.

— „De ruşine am scăpat băeţî; acuma 
Dumnedeu să ne ajute mai departe! Dér 
étá că vine Prusacul, daţi feciori şi nu cru
ţaţi praful, şi décá se va prinde de noi, 
apoi diregeţi-1 bine cu patul puscii, ca să 
pricépá, că în vinele nóstre nu curge apă, 
ci — sânge românesc ! u

Şi într’adever, Prusienii ajungând în- 
tr’aceea la o depărtare de abia 50—60 de 
paşi, se aruncară încă-odată la pământ, 
vedând puscile Românilor îndreptate asu-

Francia!u La intrarea în primăriă, unde 
se afla preşedintele Faure, Maiestatea Sa 
fu întâmpinat de generalii Tournier şi Geb- 
h irt precum şi de primarul oraşului Nizza 
Lau>entie, er musica militară întonâ imnul 
poporal austriac. La uşa salei celei mari 
a primăriei îi eşi înainte Faure şi Monar
chul cu preşedintele se salutară cu strîn- 
g^rl de mână. După-ce fură recomandaţi 
miniştri francesl şi suitele, aceştia se re
traseră şi Maiestatea Sa împreună cu pre
şedintele Faure rămaseră timp de 20 mi
nute singuri. După întrevorbirea acâsta 
Monarchul austriac se depărta între uralele 
entusiaste ale publicului, luând calea în
dărăt spre otel.

Abia trecu !/4 de oră dela plecarea 
monarchului şi preşedintele Faure însoţit 
de o suită militară, de 15 oficerî şi de-o 
escortă splendidă de Cuirasieri pleca spre 
otelul Cap.-St.-Martin pentru a întorce vi- 
sita Monarchului. Ajungând la otel, Faure 
se dădu jos din trăsură şi de abia întrâ în 
vestibulul otelului, când uşile despărţămân
tului de odăi, locuite de părechia împără- 
tescă austriacă, se deschiseră şi pe prag 
apăru Majestatea Sa Monarchul, care îl sa
luta în mod forte cordial pe preşedinte, îl 
conduse apoi în salon şi-l recomanda Ma- 
j estăţii Sale împărătesei Elisabeta. Faure 
săruta mâna împărătesei. Visita dura 18 
minute; după aceea Faure îşi luâ adio şi 
însoţit de Monarchul pănă la uşă urca tră
sura şi pleca spre Nizza, unde mai făcu 
două visite: una principelui Albert, dom
nitorul Monachului, şi alta Ţareviciului, 
care locuesce într’o vilă aşa numită: „La 
Turbieu. Se dice, că între preşedinte şi Ţa- 
revicî nu s’a atins nici o temă politică.

Condamnări pentru „Manifest11.
Cetim în „Tribuna44 de Sâmbătă:

D l Dr. I. Raţiu a înaintat re- 
curs cătră vice-şpanul comitatului 
Sibiiu, în contra sentinţei poliţie* 
nescî, prin care a fost osândit la 10 
(Jile temniţă ordinară (de îndeplinit 
într’o chilie dela poliţie) şi 100 fl. 
amendă, şi l’a înmănuat căpitanului 
poliţial din Sibiiu, Luni, 2 Martie, 
pe la 5 ore după amecji. Căpitanul 
poliţienesc aşadar n’a putut se pre- 
dee fişpanului recursul decât Marţi 
dimineţa, 3 Martie pe la 9 6re.

Acii Vineri, 6 Martie, înainte 
de amecjî adecă după 3 cţile, d-1 Dr. 
I. Raţiu a căpetat dela vice-şpanul 
Betssenberger răspunsul, prin care se 
confirmă sentinţa poliţienescă.

Graba cu care s’a întemplat re- 
solvarea recursului e într’adever sem
nificativă.

Dela d-1 George Pop de Bâsescî primim 
următorea depeşă:

pra lor, gata de-a mai slobodi o descăr- 
cătură. Românii ţintesc şi ei mai jos, des
carcă după comandă puscile, însă Prusienii 
sar îndată după aceea în sus şi în pas de 
alergare se repedesc, concentrându-se ca 
un nor de locuste asupra batalionului de 
Români, ajung la ei, şi: hei, hei, să mai 
fi védut lupta, ce urma acum!...

Românul, blând ca mielul când e 
acasă la cornele plugului, séu la munte cu 
fluera sa după turma de oi, devine turbat 
când luptă faţă în faţă cu duşmanul pa
triei sale şi când e vorba de apărarea cui
bului strămoşesc. Vedând, că cu puscile 
acuma nu mai pot face trébá, începură 
a-le prinde pe la gurile ţevilor şi acuma 
dăi, Ioane, şi nu cruţa capetele Prusacilor...

Ei, numai de n’ar fi fost atâţia Pru
sian!. Dér tot mai mulţi veniau şi-i încun- 
giurau pe Români din tóté părţile. Un ser
gent Prusian se apropia de locotenentul 
Ţepeneag, care cu prăjina stégului în mâni 
stete pe loc făr’ a se mişca; Prusianul se 
prinse de prăjină vrând să i-o smulgă din 
mâni, dér Ţepeneag o ţinea ca între nisce 
cleşte de fier. Deo-dată însă pierdându-şl 
echilibrul, prin smâncirea repede a sergen-
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la 15 (Jiie arest şi 100 fl. amendă.

Intrigele în causa ardeîenes:ă-
(Coresp. par. a „Gtz. Trans.*')| 

Bucuresci, 22 Februarie v. 1896.
Domnule Redactor! Piarele de 

aséra din capitală: „Epocaw, „Ziua“, 
„Adeverul44 publică mari destăinuiri 
în cestiunea ardeleană, cari numai 
îmbucurătore nu sunt pentru fraţii 
ardeleni.

Sunt positiv informat, că auto
rul destăinuirilor e Aurel Popovicî, 
care nu sciu de ce şi pentru ce s’a 
învrăjbit la nemurire cu compania 
triumviratului : Slavici - Brote - Bianu, 
plus bietul S. Albini, care e a cincea 
róta la car.

„Timpul“ promite pentru mâne 
a publica ceva şi mai şi.

Vecji, iubite domnule Redactor, 
ce isprăvi au făcut aceşti ómení în 
Bucuresci, cari pe Ardeleni i-au fă
cut de rîs şi de ocară în laţa lumei, 
de când s’au aşezat aici, şi de când 
au supus cestiunea (causa) Ardealu
lui partidelor politice militante („scóla 
tu, se şe4 euu) in ţâra.

Tóté le-am prevec}ut încă dela 
venirea „esilaţilor“ de prin Elveţia.

Duhul necurat ai lui Slavici cu 
duhul necurat al lui Brote, întovă
răşiţi cu cârtiţa-sobolul Bianu, trebuia 
se dea resultatuJ, pe care îl vedem 
cu ochii.

Au trăit în ţâra acéata Arde
leni ca Lazar, Maiorescu-tatăl, Lau- 
rianu-tatăl, Barnuţiu, Áron Flórian, 
Papiu Ilarianu, Nestor, Aron Crainic, 
Suciul şi alţii, dér toţi au privit 
causa Ardélului ca o moştenire sfântă, 
moştenire, pe care ei nu şi-au per
mis a-o tăvăli prin noroiul stradelor 
Bucurescilor.

Ei prin scrieri de mare preţ au 
susţinut aici politica celor remaşî 
acasă; ei apérau aici între anii 
1859—1867—1873—1884 autonomia 
Ardealului alăturea cu cei dela „Ga
zeta Transilvaniei“ şi „Federaţiunea“. 
A trebuit se se încuibe aici sérbo- 
teiul Slavici venal şi E. Brote brîn- 
zoiu, se facă din autonomia Tran
silvaniei causa de speculă perso
nală.

Un lucru e sigur, că aceşti omeni 
s’au anihilat (s’au făcut cu neputinţă). 
Lumea íntréga îi despreţuesce. Ar- 
ticolii „Gazeteiu dela ivirea broşurei 
„Tribuna şi Tribuniştiiu au contri
buit în mod esenţial la demascarea 
lor. Nu mai póte ii Român priceput, 
care se-i mai asculte; ce e drept pot 
înse se fiă şi de aceia, ca,rî se-i lin- 
guş0scă numai şi numai pentru a

obţine un favor personal, fiind aceşti 
soboli (triumviratul, plus a cincea 
r6tă la car) acreditaţii celor dela 
putere.

Dumne4eu cu voi şi cu sfânta 
causă a Ardeiului!

*
Destăinuirile, despre carî vorbesce 

corespondenţa de mai sus, şi a că
ruia autor фее, că este d-1 Aurel 
lopovici, unul din cei trei „esilaţîw, 
privesc acţiunea triumviratului Sla- 
vici-Brote-Bianu, pentru a duce la 
sferşit planul descoperit de Slavici 
în broşura „Tribuna şi Tribuniştii“, 
adecă impăcăciunea cu br. Banffy pe 
temeiul unei revisuirî a legei electorale, 
şi fără de nici o altă condiţiune.

Foile sus amintite spun între 
altele, că Eugen Brote a convocat 
la începutul iernei în Sinaia o con
sfătuire, la care au luat parte aşa 
4işii „esilaţîu şi câţi-va prietini ai 
lui Brote de pe la noi. Aici E. Brote 
le-a spus că el este „căpăţinau Ar
delenilor în Bucuresci, şi că prin el 
au se se pună t6te la cale. La 11 
Februarie st. v. au fost din nou o 
consfătuire la d-1 E. Brote în Bu- 
curesci, în care acesta le-a împăr
tăşit colegilor din tovărăşiă, că e 
vorba de a se întemeia un фаг nou 
oportunist român în Transilvania (la 
Braşov?) care „nu va mai susţine pro
gramul partidului naţional dela 1881,
ci va fi un фаг guvernamental. D-1
E. Brote а фв, „că e de lipsă, ca 
se se îndulcescă tonul faţă cu Un- 
gurii“, căci numai aşa se va pute 
face împăcaciunea лси ajutorul mi- 
nistrului-preşedinte Sturdza şi a mi- 
nistrului-preşedinte Banfiytf.

Gondiţiunile acestei împăcăciunî 
sunt tot aceleaşi, pe carî le-a pro
povăduit Ioan Slavici prin „Tri- 
buna“ şi prin broşura sa „Tribuna 
şi Tribuniştii“. Românii se . ia parte 
la serbările mileniului; se se lapede de 
passivitate şi la viitorele alegeri dietale 
se alegă, er deputaţii lor, câţi ar fi, 
se iacă parte din partida guvernului. 
La rendul seu guvernul unguresc va 
introduce orecarî modificări în legea 
electorală, înse numai după alegeri.

încă, un proces monstru.
Mercurea trecută s’a început înaintea 

tribunalului r. din Alba-Iuliă un mare pro
ces de caracter politic, în care figur^ză ca 
acusaţl 42 de Români, între cari şi domne 
şi domnişâre.

Causa procesului sunt demonstraţiu- 
nile arangiate contra Românilor în primă
vara anului 1894, cu ocasiunea reîntorcerei 
dela Cluşiu a celor condamnaţi în procesul 
Memorandului. Printre aceştia se afla şi d-1 
advocat Rubin Patiţa, care la gara din

Alba-Iulia a fost întimpinat de-o cătă de 
Români cu strigări de „să trăeseău. Im- 
pregiurarea ac6sta a f&cut, ca plebea ji- 
dano-maghiară de pe stradele Albei-Iulie 
să se răsvrăt^scă în contra Românilor, 
s’a pus în mişcare totă poliţia, ba s’a adus 
şi miliţiă. Românii au fost bătuţi şi batjo
coriţi, unul a fost junghiat la gară, pe d-. 
Patiţa a voit să-l împusce un gendarm în 
curtea casei sale.

Românii au înaintat plângere contra 
celor ce ’i-au bătut şi batjocurit, der tribu
nalul a răspuns prin punerea sub acusaţiune 
a 42 de Români. Etă numele lor:

1) Ioan M e d r e a, învăţător în Ţelna, 
de 23 ani; 2) Dionisiu Truţa ,  paroch. în 
Ţelna; 3) D -na T ru ţ a ,  preotăsă în Ţelna; 
4) Ioan B e r g i a n ,  de 23 ani, învăţător în 
Drîmbar; 5) Octavian P o p e s c u, econom, 
inteligent, 28 ani, din Ighiel; 6) D-şora 
Maria T i m i ş a n, din A. Iulia; 7) Grigorie 
M u r ă ş a n ,  46 ani, cismar în A.-Iulia; 
8) Igan T î r n o v a n ,  47 ani, cismar în 
A.-Iulia; 9) Nic. Roşea ,  55 ani, cismar 
în A.-Iulia; 10) Nic. B ă c i l ă ,  39 ani, cis
mar în A.-Iulia; 11) Andreiu T i m i ş a n , 
răposat; 12) N. S â n t i m b r e a n ,  44 ani, 
zidar, îşi scie scrie „ numele răuu, din 
A.-Iul;a ; 13) Samoilă T o r d o ş a n, 48 ani, 
econom; 14) Petru He p r i an ,  37 ani, zi
dar; 15) Iosif Roman,  48 ani, negustor 
mic; 16) Antonie Murăşan ,  36 ani, câr- 
ciumar; 17) Ştefan Cr i şan ,  35 a., zidar; 
18) Petru Grecu,  31 a., zidar; 19) Ant. 
D r i m b ă r i a n ,  44 a., zidar; 20) Ioan 
B e r g h i a n ,  (absent din causă de bolă); 
21) G. P â c 1 e ş a n, 34 a., econom; 22) Ion 
Câmpean ,  77 a., zidar; 23) Nic. M u n 
t e a n  S î ru ,  56 a., cliler; 24) Ioan Bur-  
cuta ,  37 a., zidar; 25) Nic. Mu n t e an  
I s a r  iu, 50 a., diler; 26) Ioan Pf t t raş ,  
31 a., econom; 27) Iuliu Rada ,  36 ani; 
28) Teof. Cr i c  o van,  35 a., econ.; 29) G. 
Ban c  iu, 38 a., (^iler; 30) Dum. P l e ş a ,  
44 a., cărăuş; 31) Toma P l e ş a ,  50 ani, 
econom; 32) Toma Roşu,  52 a., econom;
33) Tod. S â n t i m b r e a n ,  39 a., cărăuş;
34) Ioan M i hă l ţ a n ,  43 a., ciiler; 35) Io- 
sif S ebeş  an, 70 a., privatier; 36) Maria 
SJânt imbrean,  „de 20 ani trecută,u ser- 
vitore ; 37) A. Ş eu şan, 40 ani, <̂ .iler; 68) 
Rub in  P a t i ţ a ,  55 a., advocat; 39) D-na 
P a t i ţ a ;  40) N. L ă p ă d u ş ,  48 ani, !cis- 
mar; 41) N. V a i d e a n ,  (absent); 42) Gr. 
Mi laş,  33 a., econom, — toţi din Alba- 
îulia.

Dintre aceştia unii sunt acussaţl pen- 
tru opunere cu forţa în contra autorităţi
lor, alţii pentru delictul „preamărireiu, alţii 
pentru vătămarea „onorai14 autoiităţilor 
publice, er alţii pentru mai multe de odată. 
Apărătorul tuturor este d-1 advocat Corio- 
lan Brediceanu din Lugoş.

Până erl la amec)I abia s’a isprăvit 
cu ascultarea acusaţilor şi a celor 28 mar
tori, câţi au fost citaţi. Atât martorii, cât 
şi acusaţii s’au purtat brav, vorbind cu 
ouraj şi numai românesce. Sentinţp pănă 
în momentul d e  faţă du  o cun6seem.

S O IR IL E  ID ILE I.9
— 24 Februarie. 

Doi Români macedoneni, membrii ai 
Eforiei scoîelor române din Macedonia, au

'■osit filele aceste în Bucuresoî cu scop de 
a stărui pa lângă guvernul român să na 
se inchidă scólele române ale Eforiei prin 
tăierea subvenţiunei, ce li-se da. AoeştI 
doi Români maoedonenl însă au fost chiă- 
maţl la poliţia din Bucuresci, unde li-s’a 
spus, că décá nu vor părăsi teritoriul ro
mân în 24 de ore, vor fi espulsaţl. Minis- 
tru-preşedinte Sturdaa, interpelat în Ca
meră de dep. Scorţesou asupra acestui fapt 
a declarat, că este adevărat că au sosit în 
în Bucuresci doi Români din Macedonia, 
cari au făcut óre-care agitaţiă in oestiunea 
scólelor de acolo şi că d-sa a voit să îm- 
pedece ca aoeste agitaţiuni să se producă 
şi în Buouresol şi le-a făcut ounoscut sé 
páráséscá ţâra. Guvernul n’a luat nici o 
măsură de espulsare, dér va fi nevoit 
să-o faoâ dâoă aoeştia nu vor pătăsi ţâra 
de bunăvoiă. Cei doi Macedoneni se nu
mesc Apostolescu şi Christovici.

-—o—
Întrunire de protestare, Duminecă 

se va ţinâ în Bucuresci o întrunire de pro
testare în afacerea celor doi Români ma
cedoneni. întrunirea e conchiămată de fia
rele oposiţionale în frunte cu „ Dreptatea “ 
organul fostului ministru de intereeN. Fleva.

Proces de pressâ „en cusatorM. Pro
cesul intentat „Dreptăţii* din Timişora, 
care s’a sistat în urma trecerii d-lui D. G. 
Candrea, redactor responsabil, în Româuia 
se va petracta cfioe „Trib.“ „cu cusatoru în 
16 Aprile a. o.

—-o—
„Albinau, primul institut românesc 

de credit şi economii, a făcut şi în anul 
trecut progrese frutnóse în toţi ramii prin
cipali ai operaţiunilor. A reálisát un profit 
curat de 124 ,311 fi., mta mult ou 2,643 fl., 
ca în anul de mai ’nainte. Din venitul cu
rat se vor împărţi pentru scopuri de binefa
cere 6558 fi. 66 cr. Dividenda acţionarilor 
16 fl.; fondul special de reservă înfiinţat 
în 1892: 220,423 fl., fondul de pensiuni 
al funcţionarilor 102.096 fl. etc. La „Masa 
studenţiloru înfiinţată de „Albina*4 la înce
putul acestui an şcolar, primesc prân4 
gratuit 50 studenţi români ţi se cheltu- 
eso cu întreţinerea lor oam 3000 fl. la an.

Societatea de consum din Blaşin şi-a
,inut filele acestea adunarea generală. S’a 
constatat, că deşi, durere, Românii n’au 
sprijinit pănă acum după cuviinţă acâstă 
societate, fiind-că mulţi Români din Blaşiu 
şi împrejurime nu-şl cumpără mărfurile de 
lipsă din prăvălia societăţii, cum ar fi da
tori să facă, — prăvălia totuşi a avut şi 
în anul trecut 1399  fl. 17  cr. câştig, acţio
narii primesc dividendă 6°/0, depositul de 
mărfuri era la finea anului de aprópe 34,000 
fl. De patru ani, de când s’a deschis aoóstá 
prăvăliă, a adus mult bine Românilor, căci 
a făcut să se eftinescă mărfurile şi Jidanii

1 nu mai pot face „gheşeftw, — doi dintre 
ei şi-au şi luat catrafasele şi s’au cărat din 
Blaşiu.

tului, cădu mort, lovit fiind de şepte glonte, 
în braţele sergentului cu prăjină cu tot.

După o luptă uriaşă Românii au fost 
în fine siliţi prin numărul sugrumător al 
inimicului să rupă cercul de fier, care îi 
împresorâ şi se se retragă după armata im
perială, lăsând o mulţime de morţi în ma
nile Prusienilor.

Intre aceştia era şi bravul locotenent
D. Ţepeneag, a cărui purtare eroică atrase 
chiar şi admiraţiunea inimicului învingător, 
înmormântarea lui se făcu pe câmpul bă
tăliei cu totă solemnitatea cuviinciosă; pe 
pieptul mortului strălucia crucea de aur, 
er fruntea lui era încununată cu o coronă, 
de lari, semnul ideal al nemurirei.

Petru Broşteanu.

Dragoste învrăjbită.
I.

Fata sta la portă, mă-sa la prilaz —
Nu ştiu ce-avea fata, că-i era năcaz 
Şi umbla de colo pănă colo betă.
0 vedea şi mă-sa, că e supărată
Şi oă-i jocă ’n lacrimi ochii arşi de foc,
0 vedea prin casă că se ’nverte ’n loc;

Prinde ’n mâni un lucru numai ca să-l prin4â, 
Ese ’n tindă, întră, erăşi ese ’n tindă 
Şi frământă casa cu nimic, aşa,
Ieri, cât a fost cliua, nu s’astempăra 
Nici cât baţi în palme, şi-alerga silhue,
O trudea vre-o taină şi-ar fi vrut s’o spue 
Şi, de multă trudă, n’a vorbit de loc.
S’a culcat în urmă supărată foc.
Şi prin somn într’una a vorbit cu şopte. 
Astă-dimineţă s’a soulat de nopte 
Şi-a tors două fuse pănă s’au sculat 
Ceialalţi ai casei. Şi-avea plânsă faţa.
N’a vrut să mănânce. Totă diminâţa 
N’a vorbit nici două, er când a ’nceput 
Mă-sa cu ocară, fata s’a f&eut 
Albă şi-apoi verde şi-a isbit din mână 
Fusul plin şi furca şi-a umplut de lână 
Laviţele vetrei. „Bine, fă, dar’ ce-i ?“
A luat în urmă cusătura ei 
Cea cu flori — cămaşă, sore de frumosă — 
Şi s’a dus în pragul tindei, ca se cosă. 
Dup’un cias de vreme, mamă-sa venind 
Nu ştiu ce să-i spue, s’a crucit privind 
Cusătura fetei: „Nu vedl, că se perde ? 
Unde-ar fi cu galben, ai cusut cu verde; 
Crucile pe umăr nu le-ai dus în şir. 
Numără, Simino, numără pe fir;

Trei le treci şi două le desparţi de-o parte 
Ca să ese forma scrisă ca din carte. 
Florile altiţei, tu le spâncjurl sus;
Roşul de pe margini uite cum l’ai pus! 
Şi-ai cusut cu negrul fluturii pe cote!u... 
A văclut Simina greşurile tóté 
Şi-a ’nceput să tae cusătura ’n rend 
Să uita la pânză; dér nebunu-i gând 
Alerga departe, numai foc şi pară.
Când se ’ntórse ’n urmă mamă-sa d’afară 
Şi-a pus mâna ’n şolduri şi-a privit’o drept: 
„Ai stricat, Simino, ce-ai cusut la piept! 
Ce-a fost bunj Păi, uite mânecile-s rele! 
Ce-ai făcut? Stai bétá şi te uiţi la ele!“ 
Ea priixcjendu-şî tóté sculele într’un loc 
Le asvérli de-o parte: „mamă, dă-le ’n foc!“

II.
Avea biata fată ca de ce să-şi porte 
Sâmbetele însăşi, pi, că şi la mórte 
S’a gândit Simina, dar’ la asta nu.
Mă-sa e de vină! Mă-sa ’i dise: „Du 
Câte-va şi Linei, c& şi ea-’ţi aduce!“
Lina! Par’că fetei îi venia s’apuce 
Şi de gât s’o strîngă pănă va muri 
Lina, că din dénsa dór’ le răsări 
Cérta cu Lisandru! Lina-i vinovată!
Ieri, dela chindie, şi-astăc|l cliua totă

S’a isbit cu gândul, tot pe gânduri stând, 
Par'că e cu farmec! Tot acelaşi gând, 
Par’că-i sta Lisandru prapur înainte!
Se muncea Simina să-şi aduc’ aminte 
Când s’au prins la c6rtă, pentru ce şi cum? 
Ce-a dis el? Şi densa ce-a răspuns, şi ’n drum 
Cine-a fost s’audă? El a cjis: „Ei lasă, 
Pentru-atâta lucru nu fi măniosă!
Dac’am di s’o iertă, n’am să ţi-o mai dica 
Ea s’a ’ntors grăbită, n’a răspuns nimic 
Şi-a plecat. Lisandru într’un suflet vine: 
„Nu te las, Simino, vrâu să mor mai bine! 
Nu te las acasă! Stăi, că faci păcat!
Uite, dă-mi o palmă, şi să fiu iertat!“
El a hârţuit’o, n’a lăsat’o ’n pace 
Şi-o silia să ridă. Hoţa se preface!
Ea smucindu-şl însă grabnic braţul drept 
L’a lovit cu pumnul măniosă ’n piept 
Ca s’o lase ’n pace! Şi-a plecat, nebuna! 
Asta-i ce-o dore, asta numai una:
L ’a lovit! Şi densul, c’a trăsnit, cum sta 
A privit în urmă-i şi-a strigat aşa:
„Nu te cunoscusem, f&, mai dinainte!
Dar’ aşa ţi-e portul ? Bine, ţine minte:
De pe mine-ţi crescă iarbă verde ’n pragu. 
Rău e şi Lisandru! Decă-1 are drag 
Intr’atâta fata, şi el ştie bine,
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Ayis comerciaţilor. Camera corner 
cială din. Braşov faca cunoscute celor in
teresaţi următorele liferărl: 1) Pentru so* 
oietatea pe aoţii a liniei ferate din valea 
Someşului: lernu, sticlă, pieiării, oleuri, 
colori, precum şi diferite obiecte da metal 
şi fier, de cari *re lipsă în a. 1896. Ter- 
minul înaintărei ofertelor pănă la 25 c., 2) 
Pentru armata română: diferiţi articol!, a 
căror consemnare se pote ceti in biroul 
camerei.

—o—
Ajutore pentru ucenici. La Comite

tul Associaţiunei pentru spriginirea învă
ţăceilor şi sodalilor români din Braşov sunt 
de împărţit câteva ajutore pentru elevii de 
meserii, aflători în Braşov. Rugările, înso
ţite de atestate de sărăeiă şi contraotul cu 
măestruî, sunt a se adresa, preşedintelui 
Comitetului, d-lui JY. P. Peirescu, cel mult 
pănă în 3/15 Martie a. c.

Lucrul manual, pentru a căruia dez
voltare şi răspândire în popor se pornise 
mai anii trecuţi o mişcare atât de frumosă 
şi promiţăt6re între învăţătorii noştri,acum 
a rămas de-odată baltă. Nu mai auc|im 
despre un singur învăţător să se intereseze 
de acest luoru, măcarcă prin propunerea şi 
răspăndirea lucrului manual ’i-s’ar fi putut 
face poporului nostru servicii nespus de 
mari, oăoi sciind el să confecţioneze tot 
fel de împletituri din pae, nuele, spetâză 
eto., nu numai că i s ’ar fi oferit prin acésta 
o ocupaţiune folositóre mai ales în decursul 
iernei, când şi aşa lipsa de ocupaţiune 
adese-orl îi face pe plugari să-şl caute pe
trecere la cârciumă, dór li-s’ar fi desohia tot
odată şi un numit isvor de oăştig. Pentru 
ce dór învăţătorii noştri au Jăsat baltă, fru- 
mósa pornire, pe care ei înşi-şi au înce- 
put’o anii treouţi la stăruinţa şi esemplul 
mult lăudat al răposatului învăţător P. G-rama 
dela Sântejude?

Singurul, care mai lucreză a4i pentru 
răspândirea şi întroduoerea lucrului manual 
în scóle este d-l George Moian, profesor în 
Buouresci, care aourn de curând a publicat 
în causa aoésta o oarte întitulată „Lucrul 
manual educativ*. In partea întâiu a cărţii 
d-l Moianu face o dare de sâmă asupra 
lucrărilor desfăşurate de d-sa pentru des- 
voltarea luorului manual la noi, înşirând 
aci cursurile ţinute de d-sa în muite rân
duri atât la noi, oât şi în România, ór în 
partea a doua publică un traotat privitor 
la insămnătatea lucrului manual, mai ales 
din puct de vedere pedagogic. Ar fi fórte 
de dorit, decă învăţătorii noştri dintre cari 
mulţi sunt iniţiaţi în lucru şî ar pute aduce 
frumóse folóse pe tereaul aoesta, ar începe 
din nou să se intereseze de acest ram ai 
industriei oasnice.

} Puţin vor pute ajuta în privinţa 
aoésta vorbele; trebue fapte, trebue oa 
măcar unul or! doi dintre frumosul număr 
de învăţători, cari şi-au câştigat anumite

Cum îl rabdă locul, Domne, cum îi vine 
Suflet să mai umble 4̂ 1° supărat 
Pentr’o vorbă numai ? El e dor’ bărbat 
Şi e mai cuminte decât o femeie — 
Pentru-ce s’aprinde? pentru ce să iee 
De bani buni prostia orl-cărei femei? 
Vedî, a lui e vina! Nu e vina ei,
A voit să-şi bată joc de ea; s’o strîngă 
Cu ţîţîna uşii — şi-i venia să plângă 
De năcaz. Sărmana, ea s’a încre4ut 
Şi-acum el în urmă ve4l ce i-a f&cut:
I-a spus verde ’n faţă, că-i mai place Lina! 
Ea-1 iubesce, biata, cum iubesc! lumina 
Ochilor, şi t6te-tote ’i-le-a dat 
Şi-acum el o portă gurilor prin sat 
O ’ngloteşte ’n vorbe ca pe-o vinovată. 
Tuturor le spune, că Simina-i fată 
Mai aşa, şi altminteri, toţi ştiu de la el 
Că pe-un braţ Simina are un negel — 
Cum mai vine, Domne, peste om năpastea 
Totă 4iua fata s’a gândit la astea 
Şi din tote una mai mult răsărea :
Şi-a bătut Lisandru joc numai de ea.
Şi gemea Simina, foc acum pe densul 
Şi strîngea din gură să-şi înghită plânsul.

III.
A venit Joiana. Fata şi-a luat

cunoscinţe în privinţa lucrului manual, să 
arate, că cunoscinţele lor le-au răspândit 
măcar cât de puţin şi în popor, deschi4end 
măcar unora dintre ţăranii plugari un mij
loc de câştig şi ocupaţiune. Atunci pot fi 
siguri învăţătorii iubitori de acest lacru, că 
vor atrage asupra lor tot interesul bine
voitor ai publicului, care la rândul său îi 
va sprijini şi incuragia.

Lanţul prigonirilor în contra 
Slovacilor.

ţ)iarul naţional slovac „Narodnie 
Noviny“ din 27 Febr. publică un ar- 
ticul. arătând cât de prigoniţi sunt 
acjî Slovacii, şi enumerând tóté lo
virile ce li-s’au dat, şi nedreptăţile, 
ce li-s’au făcut de guvernele ungu* 
resci. Acest articul, care e scris în 
ajunul unui nou proces de presă, 
cel va ave numita foiă la 9 Martie 
a. 1896 în Budapesta, este de ur* 
mătorul cuprins:

„Mare mâhnire, durere mistuitóre se 
luptă în noi cu simţământul celei mai ne
stăpânite indignări morale. Vieţa nóstrá a 
devenit amară oa pelinul, ér lupta nóstrá 
sfântă a sbuciumat sufletele nóstre pănă în 
oele mai nepătrunse adâncimi. Adus-am 
patriei prinos de muncă şi jertfe, pornit-aco 
să învăţăm şi să nobilităm poporul şi totuşi 
ui-s’a pus în cale puterea brutală, stavilă 
contra lucrării nÓ3tre !

In 1861 am dus pretensiunile nóstre 
modeste („Memorandulu slovac), înaintea 
forului legal: respinsVu pe conducătorii 
noştri cu ci buca în gură, cu vorbă batjo- 
ooritóre, dispreţuitâre.

Am înfiinţat un aşe4ământ literar ou 
banii văduvei aşa 4ie©ud (Matiţa) nioaici- 
tu-ni-i-au, iuat-au banii, casa au dat-o era- 
rului, sub a cărui îngrijire binevoitóre ea 
să preface în ruină şi stă numai drept bat
jocură.

Am creat scoli-gimnasii în Revuţa 
Martin şi Klástor-sub-Zniov: împrăştiat-au 
pe dascăli şi şcolari în tote colţurile lumii 
largi.

Am venit la urna electorală : ne-aţl 
împedeoat să luăm parte legală ia ea, prin 
volnicii, prin banii vistieriei, în sfirşit prin 
glonţ© şi suliţe,

Aţi creat legea despre egala îndrep
tăţire a naţionalităţilor, dór când am cerut 
să o îndepliniţi: aţi călcat-o in princióre 
cu rîsul batjocoritor şi cu îngâmfare, aţi 
desfiinţat-o prin ordonanţe, séu deadreptu' 
poliţienesce.

Luatu-niaţi copiii şi dusu-i-aţi ca pe 
dobitoce pe la târgurile din Alföld.

Umblam cătră treptele Tronului, su
puşi credincioşi ai Msjestăţii Sale: alun- 
gatune-aţi a Umine, răpitu-ne-aţl milosti- 
venia lui, care luoesoe şi ohiar pentru fă
cători de rele.

Dusu-ne-am să cinstim pe bărbatul

Doniţa, să mulgă. Era bine seră,
Cald bătea prin frun4e vent de primăvâră. 
Fratele Siminei, Nicu, tremurând 
Sţa ’n cămaşa-i lungă de copil, ţinând 
Luminarea ’n prejma doniţei. De-odată 
El clăteşte cera şi ’ngânând arată 
Pe pământ cu mâna: „Uite ce-ai făoutu.
Şi târdiu la urma urmei a vă4ut 
Fata, că de lapte doniţa e g61ă:
Mult pe jos mulsese, mai puţin în polă. 
Nicu e de vină! „Nu mai văd de fel !“
Şi-l isbi d’oparte, şi-a lovit în el —
Şi plângând copilul şi-a cătat cărarea.
Ea luând din mână-i volnic luminarea 
0 lipi de-o petră, ca să mulgă ear.
Nu mai era lapte, ea smâncea ’nzadar 
Ugerul, şi vaca pote nicl-odată 
N’a mai fost ca astă4l neastâmpărată.
Şi-a ’ncetat Simina, că s’a ostenit.
Când era prin tindă ea şi-a amintit 
C’a lăsat aprinsă alba luminare.
„D’apoi ce? Atâta pagubă mai mare!*
Şi-i sări de-odată gândul la viţel:
N’a lăsat în uger lapte pentru el 
Şi audi, sărmanul, cât de jalnic muge: 
„Ei, dar’ ce-i o nopte! Mâne în 4orI va suge!“ 
Şi-a înălţat din umeri. Iaca’aşa !.. Ce-i pasă!

mort*) împrăştiatu-ne-au prin câmpuri ca j 
hotl.

Pe basa libertăţii de pressă, garantată 
prin legea din 1848, scris-am despre ne
dreptăţile e i : ne svîrliaţî pe grumazi pro
cese peste procese şi ne-aţl vîrît în tem
niţe.

înfiinţarăm reuniuni de temperanţă, 
ne rugarăm de popor să se desveţe de 
beutura vinarsului otrăvitor: aţi spulberat 
ps misionari şi preoţi.

Nu ni-aţl permis în Martin nicl*să 
înfiinţăm o reuniune de gimnastică, ceea-ce 
este permis ori şi unde.

Celor din Tisoveţ uu le daţi voie să 
înfiinţeze o reuniune de cântări.**)

Ni-au refusat licenţa în Dom, (Casa 
naţională slovacă din T. St-Martin) deşi 
are dreptul deplin în calitatea sa de hotel.

Opritu-ni-au trei adunări poporale în 
Martin şi pănă acum n’am căpătat răspuns 
la recursuri; oprit-au adunările poporale 
în PukjkWţ, er ministrul a confirmat opri
rea ; oprit-au adunările poporale din Mo- 
şovţe, ministrul a confirmat oprirea ; oprit-au 
în Februarie 1893 adunările poporale din 
Pezinok, vice-şpanul a confirmat oprirea, er 
la recursul contra acestuia nici pănă a4l n’a 
venit răspuns! oprit-au adunările poporale 
dela 5 Decemvre 1894 în Modra, răspuns 
n’au venit la recurs; oprit-au adunarea po
porală în Stara-Tura, pănă adl ministrul 
n’a făcut nimic!! Oprit-au adunarea popo
rală în Mieava, din Februarie 1893: recur
sul pănă a4l nu s’a ales ou nici un fel de ; 
resultat! Oprit-au adunarea poporală in 
Sen iţa: am reourat, pănă a4l aşteptăm vre-un 
răspuns.

In luna August 1893 au oprit sărbă
torirea memoriei poetului Ian Kollăr, pă- 
trunejând cu gendarml pănă în locuiţe par- 
tioulare: ministrul de culte n’u luat nici o 
sămă de recursurile nostre.

Prigonit-au şi prigoneso tinerimea 
nostră şcolară, jertfesc hecatombe, la sute 
şi mii de tineri au obstruat drumul spre 
înaintare, i-au spoliat de mijlocele de a-şl 
agonisi pânea.

Abrutise4ă copilaşii mititei cu experi
mente filologice în dauna sciinţei şi a 
orescerii.

In urma miseriei şi lipsei de orî-oe 
ajutor expulseză poporul nostru afară din 
patriâ, unde mulţi dm ei pier, fără vre un 
folos pentru naţiune său ţeră.

Păgubesc poporul, ce caută, dreptate 
prin traduoerl impuse precum şi prin aceea, 
oă inmanueză poporului hârtii maghiare, 
pe cari el nu le înţelege. Paguba de acest

•) Alusiâ la desvălirea oprită a mo
numentului bătrânului Hurban, din care 
prilegiu s’a năsout artioolul Hicnism în Un
garia, pentru care Hurb&n Vajansky a fost 
osândit la un an temniţă.

**) De 15 ani Slovacii din Tisoveţ 
nu pot căpăta întărirea statutelor pentru a 
ave o reuniune de cântări.

A întrat aprinsă şi grăbită ’n casă,
Doniţa punând’o după uşe ’n cui,
Mă-sa stă crucită. „Păi, acol’o pui?
Vino şi strecoră laptele odată !u 
Ea prindendu-şi grabnic vasul, ’i-1 arată 
M'ă-sei şi-l isbeşte: „Ce să mai strecor?
Şi răstit să ’ntârce fata ’ntr’un picior.
Şi s’a ’ntors şi mă-sa negrăind de tâmă 
Nu cumva să bage omul ei de semă 
Ce isprăvi îi face fata, c’apoi joc!
Şi s’au pus la cină. Fata sta la foc.
Şi când dise mă-sa: „Haida, fă, la cină!“ 
„Nu mănânc!“ răspunse şi eşi ’n grădină.

IV.
Se ’nserase bine. Turmele trecând 
Zângăniau vr’un clopot, şi veniau pe rend 
Dela câmp. Amurgul înegrise zarea. 
S’au4ia ’n departe tremurat cântarea 
Buciumului jalnic, ca un psalm, în vânt — 
Şi plângea Simina şi privia ’n pământ 
Şi-şi vedea vieţa totă pustiită 
Dintr’o vorbă numai! Se simţia slăbită 
Ca d’un vâc de bolă. Tote-acum s’au dus 
Şi din ce? Simina n’avea chip de spus. 
Ieri, de cătră seră, a plecat Simina 
Ca să duc’o mustră de cusut la Lina, 
Prietena ei, pote cea mai bună ’n sat.

soiu se urcă la sute de mii pe an, numa 
pe spinarea nemaghiarilor.

PâDgărit-au biserica protestantă slo
vacă, încât mereu bolnăvesoe şi să descom
pune. Pe membrii ei i-au împrâsoiat cu 
forţă brachială, când au vrut să se sfătu- 
escă despre sortea ei grozavă.

Pe poporul nostru muncitor îl trac- 
tăză în mod mârşav neomenesc pe la dru
murile de fer, soălciiudu-1, insultându-1 şi 
vîrîndu-1 în vag6ne ca pe vite. In Buda
pesta îi silesc să-şi caute adăpost îu găuri 
subterane, adevărate morminte pentru mo
rală şi sănătate. Nimănui nici prin gând 
nu-i trace a se îngriji de acâstă sclăviâ mo
dernă, care zidesce palate. Nici un euvîn- 
ţel măcar cât de modest nimeni n’a pro
nunţat seu n’a scris !!

Milione de popor înzestrat de natură, 
sunt lăsate fără nici o şc6lă secundară. 
Acestă împregiarare ajunge, pentru a des
chide ochii orl-cărui om cinstit.

Limba nostrâ o alungă, respinge, as- 
vârle afară cu terorism.

Din seminarele şi preparandiile cato
lice au dat afară limba slovacă, ast-fel, în
cât mereu se sporesc preoţi şi dăscăli, cari 
nu sciu limba turmei lor.

Puterea administrativă e dată în multe 
locuri, („periculoseu după mintea lor), în 
mânile omenilor lipsiţi de conscienţă, per
verşi, volnici, căoî numai ast-fel de fiinţe 
sunt in stare a îndeplini ceea-oe recere dela 
ei şovinismul extrem.

Se întâmplă, că judele, care are să-ş! 
dee judecată asupra averei şi onorei, este 
agent politic, provocând la fapte ruşinos© 
partidele ce caută dreptatea la el. Avem 
esemple la îndemână.

Etă fapte şi nedreptăţi anumărate, ne
complete, mari, ce nici pe departe nu isto
vesc isvorul din care le sootem! Şi decă 
ne-am apuca a înşira lanţul persecuţiunilor 
şi şio&nelor mai mici, personale? Am des
coperi o mare, un ocean, umplut nu însă 
cu apă limpede sărată, oi cu apă putre- 
4>tă, exhalând putorea pănă la înălţimea 
norilor!

Scőlele române şi inspectorii unguri.
N’am de gând să scriu vre-un articol 

fulminant la adresa Ungurilor, acésta las 
s’o facă aceia, cari sunt mai dibaci în ale 
politicei. Dér acum când Ungurii cu mile
niul lor se pregătesc să dea dove4î Euro
pei despre „liberalismul lor atât de mult 
bucinat în tote părţile şi pe tote căile, noi 
învăţătorii nemaghiari, cari în decurs de 
un pătrar de secol am fost atât de amar 
persecutaţi de cătră Maghiari pentru sixn- 
ţemintele nóstre naţionale, avem datorinţa 
să ne ridicăm şi noi vocea, ca aşa, când se 
va scrie istoria suferinţelor naţionalităţilor 
de sub stăpânirea ungurescă, să avem şi 
noi loc pe o pagină a acelei istorii.

In tote ţările constituţionale, liberta
tea învăţământului formâză unul dintre prin-

Mă-sa ’n târg fusese ieri şi-a cumpărat 
Mere; şi Simina a luat trei mere 
Să le ducă Linei. Şi Lisandru ’i cere, 
latelnind’o ’n stradă, mărul cel ţinut 
Pentru el — dér fata i-a dat necerut.
De pe piept cămaşa vesel ea-şi desface, 
Singur el s’alégá mărul care-i place.
„Dér decă iau două?“ — „Bine, dâcă vréi 
Imi ajunge unul! — »Dér decă iau trei?“ 
Şi Simina rîde: „Mi-le iai pe tote! 
Dâcă-ţi place, ia-le !“— „Tu te superiJ30te?“ 
„Nu Lisandre; uite aş fi vrut, aşa,
Să dau Linei unul. Lasă, că-i voiü da 
Altă-dată; Lina n’are dór’ să pérá!“ 
„Decă-i pentru asta, fac eu astă-sâră 
Să ’ntâlnesc pe Lina, să-i dau mărul, vrei? 
„Eu ţi-le dau ţie, nu i-le dau eiK,
„Bine, îi dau mărul, spun că-i dela mine 
Şi-aşa mi-e mai dragă Lina decât tine“.

V.
Ea stătea pe laiţ sub cireş. Cu ea 
A venit şi Turcu. Liniştit şedea 
Cânele de-alături şi-şi privia stăpâna. 
Braţul stâng nălţându-1, ea-şi aduse mâna 
Pănă peste obrajii rumeni şi învoiţi,
Er cu mâna dreptă apucând de colţ
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cipiile fundamentale ale statului, prin ur
mare acest principiu cu atât mai mult ar 
trebui respectat în statele constituţionale 
compuse din felurite naţionalităţi, — cum 
este statul nostru. Dér să vedem, cum în
ţeleg Ungurii acest principiu constituţio
nal şi cum îl aplică faţă de Nemaghiaii şi 
în deosebi faţă de noi Românii.

Statul unguresc nu cheltuesce pentru 
Învăţământul nostru naţional nicî un ban 
din budgetul statului, nu esistă nici o şcolă 
séu instituţiune culturală naţională de stat. 
Românul. Slovacul, Sérbul plătesce dările 
şi face drumurile de-o potrivă cu Ungurul, 
dór din ajutórele şi beneficiile statului nu 
se bucură de-o potrivă cu Ungurul. Ba ne 
este tuturora cunoscut, că societăţile de 
maghiarisare aşa numite „Kulturegy 1 eturlu 
pe contribuenţii Români, Slovaci şi Şerbi 
nu odată i-au silit prin autorităţile admi
nistrative să plátéscá pe lângă birurile grele 
cătră stat, comună şi comitat, alte taxe şi 
biruri grele de mii şi mii de floreni pentru 
aceste societăţi, cari luptă pentru desnaţio- 
nalisarea nostră. O nelegiuire mai mare nu 
se póte închipui decât de-a sili pe bietul 
Român, ca şi pe celelalte naţionalităţi ne
maghiare ső ajutore societăţi vrăşmaşe esis- 
-tenţei lor.

Pe când şcolele nóstre naţionale se sus
ţin cu atâte jertfe din sudórea poporului 
nostru, ér noi învăţătorii trăim în cea mai 
mare miseriă, pe atunci liberarul guvern 
unguresc închide una după alta şcolele 
nóstre, şi pe noi învăţătorii, decă dăm 
semne de vieţă românescă, ne scot din 
sMjbă şi ne fac procese. Legea asupra în
văţământului, din 1868, pare a fi fost adusă 
numai pentru a orbi ochii lumei, căci încă 
la 1879 urma încălcarea acelei legi prin 
introducerea limbei maghiare în şcolele ne
maghiare. Acesta s’a făcut pentru lumi
narea naţionalităţilor, cum dic Ungurii, căci 
limba ungurâscă e forte cultă, bogată, fru- 
mosă, dulce, sonoră şi atât de cunoscută, 
încât fiă-care cărturar cu ajutorul acestei 
limbi póte cumpăra pepeni de pe pusta 
Ungariei şi póte ceti 4’are ca n^agyar 
Allam*, cari se dau gratuit, şi cari cu du
rere trebue să vedem, că pentru mulţi preoţi 
români sunt de multe-ori singura lectură.

Dela acest an se începe adevărata 
gonă contra învăţământului nostru naţio
nal. Guvernul s’a folosit de tóté mijlócele 
pentru împedecarea învăţământului nostru 
naţional, ér acei bărbaţi ai némului nostru, 
cari şi-au ridicat glasul contra fărădelegi
lor, au fost persecutaţi şi loviţi f&ră cru
ţare de sovinismul unguresc. Dócá aşi voi 
să înşir mai ales suferinţele nóstre ale în
văţătorilor nemaghiari, ar trebui să scriu 
volume întregi, căci prigonirile în contra 
•nostră în anii din urmă mai ales sunt aşa 
de dese, ca nisipul mării.

La începutul acestui pătrar de secol 
prin ţiuuturile românesc! se mai aflau şi câţi
va Români printre conducătorii învăţămân
tului, dór acóstá eră n’a ţinut mult, căci

Mâneca ei stângă, îşi ştergea plânsorea.
Să pornise vântul prin cireş, şi florea 
A ’nceput să ningă, şişăind domol 
.Şi cădea pe pieptul şi pe braţul gol 
Al Siminii, stându-i albă ’n pola rochii. 
Două trei flori pote au ajuns în ochii 
Cânelui, că ’n urmă dânsul a început 
Mirăind să mişte capul. A tăcut 
Oâte-va clipite şi-a ’nceput mai tare,
Fata treserită, să mira ce are 
•Cânele, şi blândă ea l’a mulcomit.
N̂’audia nimica. Ventul a clătit 

Ramura pe care sta vre-o păsărică 
Şi dormia—sărmana s’a abătut de frică,
Şi acel sgomot dase cânelui prepus.
*Ce ’ntunerec! Fata s’a isbit în sus,
■Şi simţea oă-’i arde capul ei, ca focul 
Şi de amar năvalnic n’o mai ţine locul. 
„Prea sunt eu nebună !u Şi pe când zicea 
S’a înălţat cu totul, hotărît avea 
■Gândul, să se ducă liniştit în casă.
Dar simţia o mână grea cum îi apasă 
Peptul şi-o sugrumă, şi o ţinea drept.
„Ce să fac în casă, dar’ aici ce aştept?“
Şi îi vinea să ţipe ca dintr’o pădure 
Şi-i vinea să urle ca din foc, să ’njure 
Şi-i vinea să plece, noptea cum era

guvernul unguresc pe toţi inspectorii ne
maghiari de şcolă i-a înlocuit cu Jidano- 
Maghiari. Acjl în totă Transilvania şi Un
garia nu găsesci un inspector român. în
văţământul nostru naţional este lăsat în 
mânile unor campioni ai maghiarismului, 
cari nu posed de loc limba naţionalităţilor şi 
în loc ca să fiă apostoli ai luminei şi ai pro
gresului duşmani neîmpăcaţi ai nesciinţei, 
sunt cei mai aprigi duşmani ai învăţămân
tului nostru, pe care îl denunţă di de eh sub 
tot felul de pretexte false; raportele lor că
tră ministrul cultelor în loc ca să raporteze 
despre starea învăţământului şi să arate, 
dâcă cutare învăţător este ori nu pedagog 
bun şi harnic de-a lumina tînăra genera- 
ţiune, inspectorii se interesâză numai de 
maghiarisare şi fac pe poliţaiul, întrecân- 
du-se prin denunciărl false şi răutăciose 
contra şcolelor şi a învăţătorilor noştri, âr 
la rândul său pe învăţătorii denunţaţi îi 
alungă din oficiu, şi şcolele le transformă 
în şcole de stat, unde se învaţă numai un- 
guresce. Cu un cuvânt, guvernul ungu
resc prin agenţii lui ne vâneză pe noi în
văţătorii români cum vânâză duhul cel ne
curat sufletele celor curaţi!

Suferinţele Românilor şi ale Slavilor 
în special de 20 de ani încoce, pe terenul 
cultural nu se pot descrie. Slavilor li-au 
închis mai tote şcolele, Românilor li-au 
interdis să facă şcoli nouă din banii lor 
propii, er cele esistente le-au împovorat cu 
programe, a căror ţintă e de a face din 
totl copiii unguri şi nu omeni luminaţi, p i 
cu di lupta, ce-au întreprins’o Ungurii 
dela putere pentru nimicirea învăţămân
tului nostru devine mai turbată.

Guvernul unguresc prin inspectorii 
săi şcolari au scos şi soot din şcole oărţile 
nemaghiare şi mai vârtos hărţile (mapele) 
românesol, din simplii causă, că în ele se 
presentă ţările şi localităţile cu numele lor 
românesci, sperând ministrul, că şcolarii 
români vor uita în acest chip numirile ro- 
mânescl.

Inspectorii şcolari dela noi, în loc ca 
să fiă, ca în celelalte state ci vi lisate din 
Europa, soldaţii de frunte ai falangei în
dreptate în contra întunerecului şi a ne
sciinţei poporului, în loc să fiă amicii cul- 
turei omenirei şi-au luat chiămarea de-a 
schingiui învăţământul necoaghiar, er pe 
noi învăţătorii de-a ne amări şi împedeca 
în desvoltarea nostră pedagogică, în limba 
n<5stră naţională. E strigător la ceriu, când 
eşti oprit de a nu mai vorbi în limba 
mamei tale !

Mai întâiu sub era lui Trefort, şî-a 
pus guvernul laba pe şcolele grăniţerescl 
din districtul Năsăudului, mai apoi şi pe 
oele din Banat, şi acum, sub era faimosului 
Wlassics, pe cele din jurul Sibiiului. Cine 
nu scie apoi de uriciosa instituţiune de 
maghiarisare a „KisdedovuriIoru, cine să 
nu-şi aducă aminte de destituirea a sute 
de învăţători dela şcolele nostre din causă 
oă n’au sciut limba ungurescă, — dâr de

La Lisandru acasă — ce e de-ar pleca? 
L’ar găsi prin curte, Iar, găsi la cină,
L’ar ruga, spunând-i, că el nu-i de vină 
Şi plângând ’i-ar фее: Nu fi supărat 
Bate-mă, Lisandre, că nu faci păcat.
El e bun ca lumea, el le iartă tote 
El nu ţine minte şi-ar erta-o pote!
Şi cu aceste gânduri ea s’a îmbărbătat — 
Dar’ în clipa asta Turcu şi-a înălţat 
Capul, întorcându-l întro parte ţintă.
S’a mişcat şi fata şi-a rămas ca frântă 
Şi simţea că oichii-i ca de friguri ard. 
Cine-i? Ce-i acolo? S’auciia la gard 
Parcă-i om, ce vine. Se gândea Simina 
Că de bună sâmă ârăşi e vecina 
Tudora, că dînsa după obiceiu 
Rupe din gard vrescuri, când nu-’i gardul ei 
D^r’ pe vremea asta? Tocmai potrivită,
Pe când totă lumea dorine liniştită.
D’ar fi fost mai фи& fata s’ar fi dus 
Drept la gard, şi leicii furcă i-ar fi spus 
Vorbe de ocară, numai trei cuvinte,
Că de mult tot fură gardul, ş’apoi minte, 
Dac’o întrebi, se jură când e la prilej 
Că de-a pus ea mâna măcar p’un gătej 
S’o găsâscă mortă mâne ’n zori vecinii.
Ba a spus odată tatălui Siminii:

batjocura, ce-au suferit unii dintre noi în
văţătorii nemaghiari pe la cursurile de 
limba ungurescă din anul trecut?

Şi tóté aceste lovituri ni-se dau prin 
mijlocirea inspectorilor ungurescl, cari decă 
nu ne pot câştiga şi îndulci pentru limba 
unguróscá, atunci ţine-te învăţătorule: ai 
păcătuit în contra sfatului, eşti un trădător 
de patriă, vei fi dat pe mâna justiţiei, un
gurescl! ecc. etc.

Şi după tote astea întreb, óre noi, 
învăţătorii nemaghiari, cum am pute iubi 
şi onora pe aceşti ómeni, cari voesc nimi
cirea nostră? Cum am putó cinsti noi cei 
ou inima curată, pe nisoe inspectori de scólá 
ca vestitul Sipos al Bihorului, care nu s’a 
sfiit de-a oonduce însu-şl cunoscutul van
dalism dela Oradeannare ? Convine óre cu 
spiritul timpului de acuma, ca bărbat! puşi 
în fruntea învăţământului dintr’un comitat, 
să se pue în fruntea unor derbedei de 
stradă şi să distrugă casele cetăţenilor, 
cum s’ă. întâmplat la Oradea-mare? Şi un 
inspector ca Sipos încă mai funcţionâză şi 
astăcjl fără a fi fost tras la răspundere, ba 
póte că cu oeasia mileniului are să fiă de
corat peutru faptele sale! Şi cum ar pute 
colegii noştri slovaci să iubóscá inspectori 
şcolari ca oel din Trencin, oare împreună 
ou fişpanul a luat peste 100 de copii dela 
sînul mamelor slovaoe şi i-a dus în comi
tatul Aradului, uade inspectorul acestui 
comitat şl-a luat angagiamentul de a-i 
maghiarisa?

Sufletul nostru e plin de amărăciune 
şi nu vom răspunde la ace3te întrebări. In 
faţa Europei culte lăsăm însă să răspundă 
guvernul unguresc acuma, oând oonaţionalii 
săi se pregătesc să serbeze venirea lor din 
Asia!

G. B. Yancu, 
absolvent al scólei preparandiale 

de Oradea-mare.

Convocare.
In sensul art. XIV din statute se oon- 

vocâ prin acâsta adunarea generală a Asso- 
ciaţiunei pentru sprijinirea învăţăceilor şi sod. 
rom. din Braşov, pe Duminecă, 3/15 Martie, 
orele 2 după amecji, in sala de desemn a 
gimnasiului român.

Agendele vor fi: 1) Raportul Comi
tetului despre lucrările sale în deoursul an. 
1895 ; 2) Raportul cassarului; 3) Alegerea 
unei ComisiunI pentru însorierea de mem
bri; 4) Raportul Comisiunei despre censu- 
rarea socotelilor şi asupra Raportului Co
mitetului; 5) Propuneri eventuale; 6) Ale
gerea Comisiunei pentru oensurarea soco
telilor an. 1896.

Din şedinţa Comitetului ţinută la 16 
(28) Faur 1896,

N. P. Petre seu, Arseniu Vlaicu,
preşed. secretar.

„Ce te legi de mine? Hai, să vecjl ce ard, 
Ecă ’ml sari cu vorba, că eu fur din gard! 
Vreai să-'ţi fac eu pote gardul nou? Ba bine 
Leagă-te de fată-’ţl, ce te legi de mine ? 
Ea-’ţî despoie gardul“ —

Şi Simina sta 
Locului, de spăimă nici nu cuteza 
Să resufle tare, ca să n’o audă 
Tudora, şi-a prins-o tremurul de ciudă,
Şi simţia suindu’i sângele ’n obraz.
„Slabă eşti de înger!“ Şi’i era năcaz 
De slăbia d’astăcji, ca d’o făcătură.
Cânele într’una mîrăia din gură:
Ca să tacă, fata grabnic ’l-a adus,
’I-a pus capu ’n p61ă şi pe ochi 'i a pus 
Mânile — d’odată a simţit că-i trece 
Junghiul pe sub coste, fulgerat şi rece,
Şi s’a strîns de spaimă totă lângă pom.
A v£zut cu ochii, cum trecea un om 
Prin grădină. Etă’l ! Ţine în mâni zăbunul. 
Par-’că’s doi — e umbră ! Nu, e numai unul. 
Un tâlhar! Se duce spre ferestră drept. 
Inima Siminei să isbia în pept 
Ca pe mal un păstrăv, şi vr’o două clipe 
Nu-i vinea resuflet. Şi-’i vinea se ţipe.
Să temea. Să tacifc mai rău să temea.

întruniri învâţătoresci.
Mădăraş, 1 Martie n. 1896.

Că adunările tractuall au pentru în
văţători róde din cele mai mănose, e lucru 
constatat. Disertaţii instructive, prelegeri 
practice, schimbări de păreri, tote contribue 
ca să se clarifice ideile lor.

O astfel de adunare tractuală s’a ţinut 
la 18 Faur n. c. în Amaţ, din districtul 
protopopesc Mădăraş. Deşi frigul era încă 
în puterea s’a, membrii tractuall, des de 
dimin0ţă sosiţi la 8 óre plécá în corpore 
la biserică pentru ascultarea sf. liturigii, 
cerând binecuvântarea Dumnedeiască peste 
lucrurile lor. Sf. liturghie fu celebrată prin 
M. O. D. Mihail Darabant paroch local, îm
preunată cu un vTe Deuma.

Conform programei, la 9 l/2 óre di- 
mineţa, membrii tractuall intrunindu-se în 
spaţiosa sală de învăţământ, fură salutaţi 
de valorosul preşedinte, d. Mihail Marcuş 
înv. diriginte în Mădăraş, prin un „Bine 
a-ţi venit !u arătând tot-odată în rostul 
vorbirei sale, că cine sunt cei ce se întru
nesc şi care este scopul întrunirei lor? 
Terminând declară adunarea de deschisă 
între strigări de „Să trăiască !u

După aceea d-l notar filial Vasiliu 
Popan, cantor-învăţător în Viile-Sătmarulni 
aduca la cunoscinţă adunărei, că se împli- 
nesce deja 3 ani de când a luat asupra-şi 
funcţiunea de notar, şi mulţumind pentau 
încrederea pusă în el, îşi dă dimisia. Se 
cere cu stăruinţă, că d-l Popan să primâseă 
din nou notarialul, însă d-s’a nu primesce. 
Se purcede deci la alegere nouă; alegând 
în locul dânsului de notar cu aclamaţiune 
pe D. Ioan Ciulean învăţ. în Mădăraş.

Apoi se ţinu o prelegere practică prin 
învăţătorul local D-l. Vasilie Lucaciu cu 
clasa I din scriso-cetit: „Pregătire la scrip- 
tologiăa. O oră completă a întreţinut d i 
propunător şcolarii cu tractarea lecţiuneif 
începând cu primele elemente, continuă 
treptat şi termina cu desvoltarea sunetului 
„i •, fiind lecţiunea predată în adevăratul 
ton al învăţământului şi în modul ce â& 
cuvântului putere fructificătore; nu s’a sciut 
de obosélá, de unde se vede, că d-l Vasilie 
Lucaciu e bine pătruns de adevărurile obiec
telor de învăţământ.

Urma cetirea disertaţiunei: „Ce e 
causa nefrecuentărei, şcolei şi cum s’ar putia 
aceea delaturâ?a prin Ioan Ciulean învăţ. în 
Mădăraş. Elaboratul a fost lucrat cu dili- 
ginţă ţinând sâmă de obiceiurile şi îm
prejurările din acest ţinut; a fost ascultat 
cu viu interes.

Preşedintele, pe basa estrasului prot. 
al com. central luat în şedinţa din 11 Nov. 
1895 în Carăii-mari, propune:

a) Pentru realisarea măreţei idei în 
născocirea unui album al tuturor învăţăto
rilor români cu finea acestui secul să con
curgem şi noi, învăţătorii tractuall, dór ca 
şi când e vorba de un lucru mai recent, 
ce póte da fraţilor învăţători (onóre căror

Ar fi mers în casă, dór dóc’o simţea 
De pe paşi tâlharul? S’ar grăbi să vie 
Cătră ea, s’o bată. Dómne cine ştie 
Ce om rău e dânsul, rău că altfel cum ? 
Vr’un fugit din ocnă, care-ţi sare ’n drum 
Şi te omoră cjiua. — S’a oprit de-odat&
Ci tiptil s’aşâză la feréstrá, 0tă 
El îşi ţine ’n mână pălăriă, stând 
Ca lipit de ziduri, şi din când în când 
îşi iveşte capul, numai câte-o clipă 
Şi pătrunde casa şi s’ascunde ’n pripă. 
Etă-1 acum merge, şi mai îndrăsit 
Spre ferestra casei cea din Răsărit,
Tot mai des priveşte, tot mai mult s’arată, 
Par’că nu e ’n casă cel pe care’l cată.
Nu ştiu cum Simina nu se mai simţia, 
î i  vinea să crédá şi tot nu credea,
Dór în urmă dânsul s’a întors odată 
Oblu, că Simina îi văzuse totă 
Faţa ’n zarea lampei — roşie s’a făcut 
Şi-’i venea să rîc}ă de ce s’a temut.
Şi-ar fi rîs cu hohot, dór’ cu mâna stâng& 
Şi-a ’nvălit obrajii ’şi-a ’nceput să plângă.

VI.
Se zărea de lună. Cânele a lătrat 
La străin, dór’ vesel fuga el a dat
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se cuvine) ocupaţiune mai seriosă, nu li-a 
prea convenit şi fiind păreri: pro şi contra, 
se primi numai în principiu; încât pentru 
realisarea aceleia se lăsa pe anul viitor, cu 
atât mai vârtos, că cei din viţa lui Arpad 
în ăst an o să-şi serbeze mileniul dela nă
vălirea lor peste plaiurile strămoşilor noş
tri în totă splendórea, ér noi avem dato- 
rinţa de-a ne abţinâ.

b) Considerând, că d-nii protopopi 
din Archidiaconatul părţilor Sătmărene ac|i 
nu mai asistă în persónă la luarea esame- 
nelor de vérá în scólele de sub inspecţia 
lor, pentru ca acelea sö fiă totuşi în ade
văratul sens al cuvântului esamene solemne, 
membrii corpului didactic tractual iau asu- 
pră-şî sarcina, de-a asista şi refera fiă-care 
dintre ei în proxima adunare tr actuală des
pre decursul acelui esamen, unde va fi esmis 
în anul scol. 1895/6.

Pentru realisarea acestei idei se de
cide :

1) D-l Vasile Lucaciu, înv. în Amoţ, 
va asista la esamenul de vâră în parocliia 
H irip ; 2) D-l Vasile Popan, înv. în Viile- 
Sătmarului, va asista la esamenul de vérá 
în parocliia Amaţi; 8) D-l Vasile Vago, 
înv. în Hirip, va asista la esamenul de vérá 
în Tătăreşti', 4) D-l Constantin Pintea înv. 
în Tătăreşcl va asista la esamenul de vâră 
în parochiă Terebeşcî; 5) D-l Georgiu Ma- 
teiü, înv. în Jidani, va asista la esamenul 
de vérá în R uşi; 6) D 1 Ioan Ciulean, înv. 
în Mădăraş, va asista la esamenul din pa- 
rochia Pişcar; 7) D-l Ioan Muth, înv. în 
Terebeşcî, va asieta la esamenul din Mă
dăraş asemenea şi D-l Nic. Iogas, înv. în 
Ruşi, 8) D-l Vasile Szilágyi, înv. în Pişcar, 
va asista la esamenul de vérá în parochia 
Jidanî.

Dela întrunire au absentat: Vasile 
Szilágyi cantor-învăţător în Piscar şi Greor- 
giu Mateiu, cantor-învăţător în Jidani. Am 
însemnat numele acestor d-nl învăţători ab
senţi, pentru că nu sciu din ce causă nu 
s’au presentat, nici escusat. De 8 ani cel 
dintâi numai odată, al doilea numai de 2 ori
8, participat la adunări tractuale. Fiă-le de
bine.

Proxima adunare tractuală se va ţin0 
în anul viitor în Viile-Sătmarului.

Preşedintele în numele membrilor trac- 
ţuşili mulţămeşce în special parochului din 
Amaţ M. 0. D. Michail Barăbăni, apoi d-lui 
Eugeniu Ardilean, teolog în Ungvár, şi tî- 
nărului de mare speranţă N. Darabant, ju
rist în Oradea-mare, ca ospeţl, — şi în 
fine membrilor cercului filial pentru corecta 
ţinută şi interesul manifestat. închide adu
narea cu dorul de a ne saluta în număr 
complet la viitórea adunare, ér membrii 
răspund prin un: „Mulţi ani !tt

Ioan Ciulean, 
cot. reun. filial

SCIRJ. ULTIME.
Viena, 6 Martie. Guvernul aus

triac e hotărît ca la caşul, d6câ din 
nou va fi ales Lueger primar al Vi- 
enei, întărirea primarului ova amâna- 
lunî de cţ,ile, pentru ca aşa se evite

Ca să-ri lingă mâna şi să ’i-se arete 
Prieten. Şi-atuncl glasul plângătorei fete 
Să ’ncerca să cheme cânele ’napoi,
Numai ca s’audă hoţul că sunt doi 
In grădină. Vântul, gata să se culce, 
Murmura o rugă doinitor de dulce.

VII
„Nu eşti supărată ?u — n^u, —

„Nici eu!
„Şi mă ierţi?u — „Lisandre, eu am fost

[de vină 1“ 
Răsări-se luna, galbenă şi plină,
Ca o fată blândă, care ’n chip duios 
Vine sus din ceruri să ne-adueă jos 
Liniştea şi pacea zărilor albastre 
Şi cu dor să umple sufletele nóstre.
Sub cireş iubiţii mult timp a rămas,
Când din uşa tindii s’aucjA un glas 
Mustrăror, dar dulce: „Unde eşti Simino, 
Ne culcăm! Pe uşe pui zăvorul vino !“

1883. G. Coşbuc.

eventuale dificultăţi din partea Ungariei. 
Astfel e propabil, că oraşul Viena 
va fi representat la mileniu nu prin 
Lueger, ci prin comisarul guvernial
Friebeis.

Se vorbesce şi despre aceea, 
că la cas, déca va fi ales ca pri
mar Lueger, se va convoca dieta 
Austriei d8 jos şi se va schimba 
legea comunală astfel ca primarul 
Vtenei sè nu mai fiă ales, ci numit de 
împeratul. In caşul acesta pentru 
postul de primar este destinat prin
ţul Liechtenstein.

Roma, 6 Martie Cabinetul încă 
nu s’a alcătuit, cu tóté aceste cla
rele : „Popolo Romanow şi „Mess ager o “ 
aflirmă, că se va forma un cabinet 
Rudini-Ricotti, în care apoi vor întră 
Brin, Colombo, Gallo şi Carnure.

Roma, 6 Martie. „Popolo Romanou 
publică scirea ti istă. pentru Italieni, 
că sortea tortăreţei italiene Adigrat 
este forte íngrijitóre, deóre-ce este 
încunjurată de Şoani şi mai are provi 
ant numai pentru trei cţile.

Ruşinea închipuită.
(Vorbire între fetiţele: Marióra şi Elisabeta).

M. Bună sóra. Elisabeto!
E. Bună séra, soriórá dragă!
M. Da bine, soro, ce era ieri cu 

tine de n’ai stat se m’aştepţi, când 
te-am strigat?

E. Cum eram se stau fă, când 
tu nu erai singură, ci mai veneai 
cu doué femei după tine.

M. Şi ce avea d’a face, că eram 
cu acele doué temei? óre ai început 
şi tu, de când te-ai făcut fată mare, 
se te ferescî de ochii lumei?

E. Nu acesta a fost causa de 
n’am stat Marióro-draga, dór 'mi era 
tare de grabă se ajung mai repede 
acasă.

M. Cu tótá graba ai putut se 
me aştepţi un minut, dór se vede 
treba că te-ai mândrit, şi acum nu-ţi 
mai place sé stai cu orî şi cine de 
vorbă.

E, Ba acum se-ţî spun drept, 
Marióro; nu e ce cugeţi tu, căci 
chiar şi se fi vrut se te aştept şi 
tot nu puteam tocma în momentul 
acela, deóre-ce aveam în mână un 
ulcior cu apă şi*mi era ruşine se stau 
ca se nu mé vadă cum-va şi femeile 
acelea, că am venit eu după apă 
întocmai ca o servitóre.

M. H a! h a ! h a ! Trebuie se rîd, 
când te aud astfel vorbind, că-ţî e 
ruşine se i duci în mână un ulcior 
cu apă. Dér se c[icem soro, că mama- 
ta e bolnavă şi servitórea nu ve este 
acasă ; tu ce faci atunci cu ruşinea 
ta închipuită? Laşi tu atunci pe 
mamă-ta se móra de sete, séu te 
duci vrând ne-vrând după apă?

E. AuîJî vorbă la e a ! Dór cum 
se nu-mi fiă mie ruşine se umblu cu 
ulciorul în mână în faţa lumii, în
tocmai ca o servitóre!

M. Ia spune-mi, Elisabeto, pentru 
care scop ţi-a făcut Dumnezeu mâ- 
n ile; se te uiţi la ele, ori se le pui 
la lucru ? A lucra nu e nici o ruşine 
surată, fiă la ori şi ce lucru ar fi! — 
Pentru noi fetele de aici în adever 
este ruşine, căci după ce ne mărim 
şi tocma când ar fi timpul să putem 
şi noi înveţa fel de fel de lucruri 
femesci stăm închise fn casă în tocma 
ca Turcóicele se nu ne va4ă lumea. 
Şi prin acesta, afara de lucrurile ce 
le înveţătn dela mamele nóstre, nu 
mai seim şi altele, de şi astă4î se 
cere dela o femeiă casnică se scie 
fórte multe. Ve4i bine, că hăinuţele 
de pe noi şi alte albituri le plătim 
streinilor se ni-le cósá. De când s’au 
încuibat mândriile în satele nóstre, 
străinii s’au îmbogăţit, ér noi am 
serăcit, căci cum e vorba: „Cine scie 
se pórte mândriile, se scie se şi le şi facă.“

E. Vorbele taie sunt frumóse,

Mărioră, dór pe mine nu mé vei puté 
scóte din ideile mele, ca eu, fată 
de om cu stare se muncesc ca o 
servitóre.

M. Decă e treba aşa, atunci 
spune-mi, unde a fost íntélnit’o Isac, 
fiul lui, Avraam, pe Reveica, fata 
bogatului Vatuil, când s’a dus s’o 
peţâscă ?

E. După cum îmi aduc aminte, 
a íntélnit’o la fântână tocmai când 
se dusese cu un ulcior pe umere se 
aducă apă.

M. Şi cui i-a dat ea apă se bea?
E. Ea i-a dat şi lui şi servito

rului seu şi după aceea li a adăpat 
şi cămilele.

M. Ei, şi ce mai 4icî tu acuma, 
óre Reveichi îi va fi fost ruşine s’o 
va4ă chiar un fecior aducând apă?

E. Asta n’o sciu!
M. Da cum se nu scii, când tu 

singură îmi spui, că Reveica nu nu
mai că nu s'a ferit de Isac, ci i-a 
adăpat chiar şi cămilele lui.

E. Tu ai tóta dreptatea, Mări- 
óro, căci a lucra la ori ce fel de lu
cru nu e ruşine şi nici a ne arăta 
în lume cu trâbă bună*). Reveica 
ni-a lăsat un esemplu destul de fru
mos, pe care avem se-1 imităm şi 
noi. Eu voiu vorbi şi cu mama des
pre acesta şi mâne diminâţă voiu 
veni la tine, ca se mergem amân- 
doué la dómna aceea betrână, de 
care îmi spuneai, că e o inimă bună 
şi o vom ruga se ne înveţe mai 
multe din economia casnică. Pe mama 
de mi-se va opune, o voiu capacita.

M. Bravo, Elisabeto! Tu eşti o 
fată tare înţeleptâ. Aşa se faci!

Pe mâne diminâţă te aştept cu 
multă nerăbdare. Aşa-derâ la reve
dere !

E. (îi întinde mâna) Adio, Mă- 
riórá dragă!

Iatocmită şi localisată de dascălul
Domeţiu Dogar.

Сета despre comasări.

Timp îndelungat, veacuri întregi 
au trecut, până când neamul ome
nesc, sporindu-se mereu, a tot cu
prins câte puţin din suprafaţa glo
bului pământesc, aşedându-se cu 
turmele sale de vite mai cu s0mă 
pe locurile, ce se păreau mai aco
modate şi mai bune pentru păşunat.

Cu timpul şi vi0ţa acésta de 
noma4î, cari adecă se mutau cu 
turmele lor dintr’un loc într’altul, 
a început a se mai restrînge, aşe* 
4éndu-se popórele fetabil pe locurile, 
ce le ocupaseră fiă pe cale pacinică, 
fiă prin cuceriri cu arma.

In modul acesta ni-se înfăţi- 
şâză primele ocupaţiunî ale pămân
tului prin triburi şi popóre, ocupa- 
ţiunl, cari parte formau proprieta
tea ducilor seu voivo4ilor, parte a 
întregului popor colonisat. Cei din- 
táiü au sciut cu timpul, pe multe 
locuri, sé cucerésca şi partea popo
rului pe séma lor, obligându-1 pe 
acesta se facă serviţii de iobăgia.

La început, după cum am 4*8> 
triburile şi popórele trăiau mai cu 
sémá din crescerea vitelor; după ce 
s’au mai înmulţit înse au început a 
cultiva şi bucate, purtând o econo
mia amestecată, de vite şi de câmp.

Astfel aşe4endu-se popórele sta
bil într’un loc, au început a-şi ren
dűi câmpurile, pe cari cu timpul 
le-au împărţit în trei părţi şi anume: 
ogóre, cari se lăsau şi pentru pa-

*) In comunele săcelene fetele, după 
ce se măresc, nu se mai văd la nici un 
fel de petreceri, afară de cele îmbrăcate 
în haine domnesci, căci ţin de lucru scan
dalos а-le vedé cine-va afară din casă, fiă 
chiar cu părinţii lor.

» şunat, semânăturî de tomna şi se- 
menături de primăveră.

Sistemul celor trei câmpuri se 
4ice, că Гаи născocit Germanii, dela 
cari l ’au împrumutat cele mai multe 
state. Astă4i mai sporindu-se popo- 
rele, s’a adeverit, că nici sistemul 
celor trei câmpuri nu mai p6te îm
păca tiebuinţele lor de tote filele, 
din care causă s’a inventat sistemul 
câmpurilor comasate.

In câmpurile comasate nu sê  
mai lasă ogor, ci pămentul se cul
tivă întreg în tot anul, sehimbân- 
du-se numai semenaturile de pe el. 
De acea sistemul acesta este mai 
potrivit acolo, unde nu lipsesc bra
ţele pentru lucrul câmpului.

Nu avem cugetul de a întră de 
astâ-dată în amenunte asupra câm
purilor comasate, aretând modul lor 
de împărţire şi cultură, ci mai mult 
de a areta aci pe scurt câte-va mo
tive pentru şi contra comasărilor.

Partisanii comasărilor 4ic, că pă
mentul nu odihnesce nici un an chiar 
şi decă se lasă în ogor, de6rece să
rurile şi leşiile afiătbre în el tot aşa. 
se topesc şi nimicesc, ca şi când s’a r 
lucra; că og6rele, după ce se ară» 
nu mai dau nici vitelor păşunea de 
lipsă, aşa că vitele stau se peră de 
ftfme peste veră; ca fiind pământu
rile tare parcelate şi risipite, se pierde 
mult timp de lucru cu alergatul dela 
un loc la a ltu l; că nefiind pămân
turile destul de bine însemnate pfin. 
petrii seu brazde, se întâmplă multe 
pagube şi neplăceri cu vecinii agri- 
lor şi fânaţelor; că cu deosebire la 
uscatul şi strînsul fânului se alerga 
f6rte mult dela un loc la altul, mai 
cu semă când se ivesce pe neaştep
tate câte-o pl6iă; că fiind pământu
rile necomasate tare înguste şi iniei,, 
nu se pot nici îmbunătăţi şi gunoi 
cum se cade, de-ore-ce pe timp de 
ploi mari tot gunoiul se spală şi 
strecoră pe ale vecinilor, cu deose
bire decă mai sunt şi cumva pie- 
4işe; că „schimbându-se bucatele^, 
după cum 4iceau străbunii noştri, 
„pământul încă odihnesce, fără a 
perde o parte din venit, remânând 
pământul nelucratw, că omenii s’au 
îmulţit, er pământul a remas tot 
acela, prin urmare în tot anul tre~ 
bue întreg lucrat; că pe ogâre nu 
se pot ţine la păşunit un soiu mai 
bun de vite, de-6re-ce pier de ionie 
peste veră mai alea ş. a.

Contrarii comasărilor înse 4i°» 
că bucatele nu se mai fac aşa bune 
în câmpurile comasate, ca în ogore,. 
cu deosebire grâul se corcesce şi pi- 
pernicesce de to t; că nu se mai pot 
ţine nici atâtea vite ca pănă acum, 
deorece ţinute şi peste veră în grajd* 
recer prea mult lucru; eră păşunile 
comunale devin prea înguste, strimte 
şi scumpe pentru tote vitele locui- 
torilor; că cu prilegiul comasărilor 
se întâmplă prea multe nedreptăţi, 
apoi cheltueli mari, pentru acope
rirea cărora proprietarii de pământ 
trebue se se îngl6de în mari datorii 
că pământul pe cele mai multe lo
curi e tare deosebit în privinţa so
iului (calităţii) şi a producerei luir 
prin urmare pe lângă totă bunăvo
inţa inginerului nu se pote împărţi 
drept; că pe multe locuri sunt rîurî, 
coste, delurî şi moraştine, cari pot 
deveni cu timpul stricăci6se pă
mânturilor comasate, că pe multe* 
locuri de aceea se cer comasările, 
ca bocotanii cei mari se cuprindă 
luncile şi şesurile cele frumose şi 
rodit6re, ca sărecimea se nu mai 
p6tă ţine un ogor pentru varză (cu- 
rechiu), cartofi seu alte legumi; că 
scăpând câte-odacă vita seu porcul 
săracului în pământul comasat, ,se 
se p6tă pedepsi şi mai aspru ca pănă 
acum ; că deşi cu prilegiul comasă
rilor se dă pământul la un loc, to
tuşi având proprietarul lui câţî-va
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copii, după mórtea aceluia erăşi se 
parceleză; că fiind şi pămentul o 
marfă de venerare, prin acesta el 
ărăşî se póte schimba şi parcea; că 
în câmpurile comasate se recer chel- 
tuelî mai mari, atât pentru procu
rarea unui soiü mai bun de vite, 
unelte şi săminţe, cât şi pentru lu
crul câmpului; că nu atât comasarea, 
ci mai mult hărnicia proprietarilor 
hotăresce, ca ei să înainteze sóu se 
deaînderet cu starea şi averea lor ş. a.

Cumpănind motivele aduse aci 
pentru şi contra comasărilor, va tre
bui se cjicem, că comasările în cele 
mai multe caşuri sunt fórte bune; 
cu tóté acéstea înse Românii de sub 
stăpânirea ungureseă au tot dreptul 
de-a se teme de el, de-órece vedem, 
că la noi şi comasările sunt un mij 
loc în mâna nemeşilor ungurescî pen
tru dea se îmbogăţi de pe spinarea 
poporului nostru. De aceea poporul 
nostru preste tot locul, când aude 
de comasări, se teme şi revoltâză, 
ca şi când ar au4i de altă năpaste, 
ori bolă.

De-altmintrelea peste tot (\ia nu 
numai poporul nostru, care în urma 
temperamentului seu trainic şi-a păs
trat limba, legea şi alte datine fru- 
mőse strămoşesci, ci chiar şi a l
tele privesc cu óre-care nepăsare 
la reformele şi îmbunătăţirile intro
duse în timpul din urma în econo- 
miă, pentru cari se recer: bani, bani 
$i ér bani, cum 4icea Napoleon.

— „Se vedem se ne mai soco
tim, apoi vom cerca şi noi“. Cam 
în modul acesta răspund cei mai 
mulţi dintre plugarii noştri, când 
li-86 face câte-o propunere pentru 
îmbunătăţirea soiului vitelor seu a 
animalelor. După ce s’au convins 
apoi, că acelea sunt mai bune şi se 
plătesc mai bine, îndată probeză şi ei, 
fiă şi numai ca de probă pentru un 
mic început.

Ca dovadă despre acesta, vom 
aminti, câtă greutate întâmpina la 
început cultura trifoiului roşu. în 
dată ce s’au convins însă şi plugarii 
mai de rend despre folosul lui, au 
început a-1 cultiva şi ei, fiă şi nu
mai prin holde, aşa încât astăcjî pu
ţine comune vei mai afla, în cari 
jbS nu se cultive.

Aşa şi cu comasările! Se se 
convingă numai poporul de rend, că 
«le sunt spre bine şi folos, că la in
troducerea lor nu se face părtinire 
spre binele unora şi stricăciunea al
tora, şi atunci de bună semă, că co
masările vor fi îmbrăţişate cu căl
dură, ca un nou sistem economic, 
ce-1 pretinde spiritul timpului, în 
care trăim.

1. Georgescu.

De aceea mamele, cari din ne
fericire au avut copii bolnavi de 
ac6sta b61ă se aibă grije şi să spele 
cât se p6te de bine corpul copiilor 
după-ce se jupâie pielea, şi chiar 
în timpul jupoirei se ungă pielea 
cu vaselină, ca să împiedece trans
portarea acestor peliţe, cari conţin 
microaii de bubat.

Ce i-s’a aflat în stomacul unui copil 
de 10 anî?

O copilă de 10 ani, ne spune 
4iarul „La jeune mereu, suterea de 
slăbiciune şi de vărsături. Aceste 
vărsături nu au putut fi împedecate 
prin nici un leac. şi copila se plân 
gea din când în când de mari du 
reri de fole. Mai târ4iu a început 
copila a voma sânge., fără ca ea 
să arete ceva semne despre b61a ce 
o avea. Slăbea din ce în ce mai 
tare.

Abia după patru cjilo a obser 
vat, că ea vomeză un cuiQ de 4 
cm. lung. Copila după aceea a spus 
că ea a mai înghiţit alte 5 aseme 
nea cuie.

Medicul visitând copila mai de 
apr6pe şi aflând starea bolnavei 
gravă, se hotărî să-i facă operaţiă, 
tăindu-i stomacul. După-ce a făcut 
medicul operaţia, în stomac a aflat 
42 cuie de 4 cm. lungi; 93 cuie 
mici de aramă de 1 pănă în 2 cm 
lungi; 12 cuie mari cu capete de 
aram ă; 3 nasturi de cămeşă; şi un 
ac de aramă

Copila s’a vindecat şi spunea, 
ca de 8 luni necontenit înghite 
aceste cuie.

H I G - E E i T A .

Bubat transmis printr’o scrisore.
Dr. G-rasset scrie despre un cas, 

unde o copiliţă fiind visitată la bu
nicul seu, căpătă bubat. Doctorul 
фее, că el n’a mai văcjut un ase 
menea cas, ca pielea să se jup6ie 
ca de pe un şerpe şi el le scrie pă
rinţilor copilei o epistolă despre 
morbul ei, şi pentru ca se se con
vingă şi mai bine le trimisă în epis
tolă bucăţi de piele jupuită. O soră 
a copiliţei desfăcu scris6rea, o ceti 
şi o păstră.

$ёзе 4il0 după primirea episto
lei, căpătă o fierbinţală mare şi în 
timp de 12 6re apăru bubatul din 
iericire însă, copila se vindecă.

Un asemenea cas a fost comu
nicat de cătră Sanne, unde o scri
ere trimesă din Germania de o 
persdnă, care suferea de bubat la 
altele două pers6ne, cari locuiau în 
Bretagne, ele s’au umplut de bubat 
şi una a murit, şi cealaltă s’a vin
decat cu multă greutate.

G l u m e .
Smochinul lui Timon. Timon, urî- 

torul de ómení, adună poporul în- 
tr’o 4i, şi suindu-se pe tribună 4iso:

— Domnilor, eu am un smo
chin în gradină, de care deja s’au 
spânejurat mai mulţi cetăţeni. Décá 
unii din d-vostră vor să se spencjure, 
să se grăbăscă, căci m’am hotărît 
să-l taiu. *

Un înveţat. Un învăţat lucra în 
cabinetul său; servitorul veni spe 
riat se-i spuie că arde casa.

— Du-te de spune nevestei, eu 
nu m’amestec în afaceri de gospo
dărie.

*
Van Dick. O - regină a Angliei, 

care nu era de loc frumósa, întrebă 
pe Van Dick care îi făcuse portretul, 
că de ce i-a înfrumuseţat mânile şi 
nu faţa.

— Fiind-că dela mâni aştept 
ceva, dér dela faţă n’aştept nimic, 
răspunse pictorul.

MULTE ŞI DE TOATE.

O c iu d a tă  s ta t is t ic ă .
Un original, care a murit, a avut o 

idee fantastică d’a face o comptabilitate în 
partidă duplă a sărutărilor schimbate între 
el şi soţia lui, în timpul unei periode de 
douăzeci anî.

In anul întâiu, sărutările au ajuns la 
cifra de 86,300, s£u 100 sărutări pe cji; un 
maximum îndestul de respectabil!

In anul ?1 doilea cifra s’a redus la 
jumătate.

In al treilea an, mijlocia sărutărilor 
a fost de dece pe cli*

In fine după cinci ani, nu se mai nu
mără decât două sărutări pe cli: una di- 
mineţa şi una s6ra.

Cât pentru anii următori, nici nu tre- 
bue sS mai vorbim; abia din când în când 
îşi dau câte-o sărutare, la ocasiunl mari.

Pare că după 4ece de căsătorie 
soţii nu se mai sărutau de loc......

Se înţelege de sine, că nu-;i dăm de 
model şi că recomandăm o mijlocie mai
înţelâptă!

O â J .e n d .a j r a . 1  eept@ 3aciâ,n© i-
FEBRUAR are 29 ф1е. FAUR.

Pilele

Dam.
Luni
Marţi
Mer.
Joi,
Vin.
Sâm.

Călend. Ini. т.

25 S. Tarasie Teod.
26 Sf. p. Porfir. Ep.
27 P. Proco. Decap.
28 S. păr.m. Vasiliu
29 P. Casian
1 f  Cuv. Eudochia
2 S.TeodtjEp.Oir.

Călend. Gregor.
8 IoanFilim.
9 Francisca

10 S. 40 martir.
11 Constanţa
12 Ep. Gregoriu
13 Rosina 
13 Matilda

Preţurile cerealeor din piaţa Braşov.
Din 6 Martie st. n. 1S96

Mësura 
séu 

greutatea j
C a l i t a t e a ,

Valuta
austr.

fl. 1or.
1H. L. j cei mai frumos 5 80

II Grâu < mijlociu . . 5 509 f (mai slab . . 4 80
Grâu mesteoat . . 3 20

/ frum6s& 3 80n
t i

^ Soară \ m ij l00ig, 3 50
i frumos 3 10ÎJ

77  ̂mijlociu 3 —
_ „ ( frumos 2 30

» 8 { mijlociu — —
3 20

» 5 20?? 5 50
î) Linte ..................... 6 50

6 —
Ï) Sămânţă de in . . 8 —
Îî Sămânţă de cânepă 5 80? J Cartofi...................... — 80
II Măzăriohe . . . . — —

1 kilă Carnea de vită . . — 42
Carnea de porc . . — 48
Carnea de berbeoe — —
Său de vită pr6spăt 21 —

100 kil. Său de vită topit 32 —

Bursa do mărfuri din Budapesta.
din 4 Martie n. 1896.

1  « Preţul per
S è m i n ţ e 1  « 100 chilogx.

ö « 5 л dela 1 pănă

Grâu Bănăţenesc 80 7.— 7.10
Grâu delà Tisa 80 7.05 7.15
Grâu de Pesta 80 7.— 7.10
Grâu de Alba.regala 80 7.— 7.10
Grâu de Bácska 80 7.10 7.20
Grâu ung. de nord 80 .—

J 1 Preţul per
Bdzainţe vechi soiul

•g © 
5  W 100 ohilgrr.

ori noué « 14O ew dela pănă

Sëcarà 70-72 6.40 6.45
Orz nutreţ 60-62 4.80 5.—
Ore de vinars 62.64 5.25 5 90
Or* de bere 64.66 6.— 7.—
Ovës 89.41 5.95 6.85
Cucuruz bănăţ. 76 .— .—
Cucuruz altű soiu 78 .— .—
Cuourux Л — .— .—
Hirişcă n — —.— —.—

Productediv. So iu l Cursul

dela pănă

Sem. de trif.

Oleude rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină 
>*

Său 
Prune

»Lictar

Nuci 
Gogoşi

TIMiere
Ceară 
Spirt

Luţernă ungur. 81.— 37.—
transilvană —.— —.—
bănăţ6nă,
roşiă
rafinat duplu

29.— 32.—
— —.—

dela Pesta 5б!— 67Í—
dela ţéră —. -
svêntatà 45.50 4 6 .-
afumată —

din Bosnia în buţl is ’25 13//5
din Serbia în sad 11.50 12.—
slavon nou 16,— 17.—
bănăţenesc 
din Ungaria 
ungurescî 
serbescl

15.— 15.50

brută —.— —.—
galbină strecurată —.—
de Rosenau —,— --.—
brut — ,— —.—
Drojdiuţe de spirt —

Têrgul de rîmăîorl din Steinbruch. 
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 

2 Martie de 21589 capete, la 3 Martie au 
intrat — capete şi au eşit 138, réroà* 
nênd la 4 Martie un numêr de 21,451 capete.

Se notézà maria : nngur éscà v e o h e  
g r e a  dela —.— or. pâuà la —.— or. 
marí& u n g a r é s c á  tineră g r e a  dela 
—.— or.pănă l a —.— cr., d emi j lo c  dela 
46.— or. pănă la 47.— or. u ş0 r ă  deia 
44.— or. pănă la 45,— er.

Marfa ţerănescă g r e a  dela — pănă 
a —.— or. de m i j l o o  dela —.— or. 
pănă la —.— or. uşoră dela —.— cr. 
pănă la —.— cr.

B u r s a  d e B u e u r e s s î
din 4 Martie n. 1896.

"V a l o r î

Rentă română perpetuă 1875 
Eenta amortisabilă . . . .

„ „ (Impr. 1892 . . .
„ „ din 189B 
„ „ 1894 int. 6 mii.
„ „ (Impr. de 32. x/2 mii. 
„ „ (Impr. de 50 mii. 
n „ (Imp. de 274 m. 1890 
„ „ (Imp. de45m. 1891 
r> „ (Im. de 120 iul. 1894 

Oblig, de Stat (Conv. rurale,). 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300 
Oblig, comunei Bucuresci 1888 

„ „ ,. din 1884
„ „ „ din 1888
•, „ „ din 1890

Scrisuri fonciare rurale . .
„ „ urbane Bucuresci
» » » n

_)) ii )t Iaşi . 
Oblig. Soc. de basalt artificial

Banca Rom. uit div. fr. 12.81 
Banca Naţion. uit. div. 86.—
Banca a g r ic o lă .......................
Dacia-România uit. div. 35 lei 
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 
Soc. Rom. de Constr, ult.div.151. 
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 
„Patria* Soc. de asig. uit d. 4 lei 
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 

,, „ „ 2 em. u. d. 0 
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei 
,,Bistriţa“ soc. p. £ hârtii 30 
Societ. p. const. de Tramways 
20 franci aur

D
o-

bë
nd

a. Scad.
cup.

Ou
bani
gata

&7o Apr.- Oct. 101. V.
6°/o » я 99.3/;
5% lan.--Iul. 98.1/.
6°/0 » m 98. V,
5% Apr.-Oct. Уб,1/,
4% lan.-lülie 86.V4
f h n » 8f?.3/4
4°/o » » «•V«
*Yo л n 86.3/4
4% V » 8 6.»/4
6% Mai-йот. 101 V,
10 n n 287. -

fi»/0 11Ш.--Ш. 96.3/4
5% Mai- Nov.
6% iun.-Dec. — . . . .

B°/o Mai-M »7-V4
6°/o laL-lnlie 92 Vi
6°/c »  » 100 V,
B°/o n  » 88%
6% n n 80.з/4
6% n » — .  ...

V. N.
500 150 V
500 într. V. 1592.
500 150 V. 200.-
200 într. V. 408 .-
200 V » 423.-
260 » 5 335 - -
250 V  » 218. -
100 « »
100 V  » 106. -
200 v>
100.
.>00
b>3C
• Jt  V

П îJ 

5? —

i v > 'î » 20*05

S C O M P T U R I :

Banca naţ. a Rom. &7n Paris . . . . 2 %Avansuri pe efecte e% Petersburg . . 4Vj%Casa de Depuneri 57, Berlin . . . . B°/0
Londra . . . . 2“/n Belgia . . . . 3 %

b“/o Elveţia . . . . 8Vi%

C u r s u l  l o s u r i l o r  p r i v a t a
din 4 Martie 1896

camp. vinde.
Basilica . . . 7.15 7.55
Credit . . . . 198.50 200 —
Clary 40 fl. m. c. 57.25 58.25
Navig. pe Dunăre . 136.— 140.—
Insbruck . . . . 27.— 28.—
Krakau . . 26.25 27.—
Laibach . . . . 21.50 22.50
Buda . . . . 61Л6 62.75
Palffv . . . . 58.75 59 —
Crucea roşie austr. 18.60 19.50

dto ung. . 11,— 11.80
dto itaî. 11.75 12.50

Rudolf ■ . 2 4 .- 24.—
Salm . . . . 6 8 ,- •68.75
Salzburg . . . . 27.— 28.—
St. Genois 72.50 73.—
Stanislau . . . . _ _
Trieitine 4V2% 100 ni. c. 1471— 15l!—

dto 4°/o 50 70.— 74.—
Waldstein . . , 55.— 58.—
Serbescl 3% 34.25 34.75

dto de 10 franci _
Banca h. ung. 4°/n 124.75 126.76

Cursul la bursa din Ifiena.
Din 6 Martie 1896.

Renta ung. de aur 4% . . . .  122.60
Eenta de ooróne ung. 4% . . . 99.25
Impr. căii. fer. ung. în aur 4%% . 124.—
Impr. o&il. fer. ung. în argint 4t/2°/o 101.75
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121.40
Bonuri ruralö ungare 4% . . . 96.85
Sonuri rurala croate-slavone. . . 96.25
iraprum. ung. cu premii . . . .  157.50
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 143.50
Santa de hârtie austr. . . . . 101.15
Renta de argint austr.....................101.10
Eenta de aur austr.......................... 122.40
Losurî din 860 ..........................  147.50
Acţii de ale Băncei austro-ungară. 991,—
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 422.—
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 380.40
itfapoleoadorí....................................  9.57
Mărci imperiale germane . . . 59.02A/2
London v i s t a ............................... 120.75
Paris v i s t a ....................................  47.85
Rente de ooróne austr. 4%. . . 101.40
Note italiene. . . . . . . .  42.95

Cursul pieţei Braşov.
Din 7 Martie 1896.

Banonote rom. Camp. 9.51 Vénd. 9.54 
Argint român. Cump. 9.45 Vend. 9.50 
Hapoleon-d’orl Cump. 9.53 Vend. 9.56
Galbeni Camp. 5.60 Vend. 5.65
Ruble rasescl Cump. 1.271/2 Vend. 1.27
Mărci germane Cump. 58.60 Vend, 58.97
Lire turoesol Cump. 10.70 Vând. —.—
Soris.fonc. Albina 5% 101.40 Vând. 101.25

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu*
Redactor respusaD il: Gregoriu Maior.
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C a  n o u ţă  m  culegător 
mB w n llid  t i p o g r a f ,

care scie bine limba română, şi se 
p ' r i c â p ă ş i  l a  i m m a n u a r e a  
t e a s c u l u i .  In privinţa condiţiuni- 
lor a s e  a d r e s a  l a  Direcţiunea ti
pografiei diecesane în Gherla. — Sza- 
mosujvâr.

Publicaţlune de licitaţie.
Bisericile române ort. res. dela 

Sf. Nicolae din suburb. Scbeiiu şi 
dela St. Adormire din lăuntru Cetăţii 
Braşov vend, pe cale de licitaţiune, 
urmetârele pamenturî respective lo 
curî de clădire, ce conatitue proprie* 
tatea lor, şi sunt situate în Hotarul 
Braşovului şi adecă:

1. Un loc situat lângă Blumena 
între strada fabricei şi între strada 
cea noue, pe care trece tramvaiul 
spre gară. din complexul sub Nr. 
top. 10651/1 10652 şi 10653, care 
loc este în mărime de 2848 metri 
cuadraţî şi pe care se pote edifica 
o vilă.

2. Un loc aprdpe de gara Bra
şovului pe lângă strada tramvaiului 
spre gară în mărime de 1147 me
tri cuadraţi Nr. top. 10727/1.

Pentru vencj&rea acestor doue 
lucruri se va ţinea licitaţiune ver
bală în 19/31 Martie 1896 în can
celaria advocatului, Nicolae Strevoiu 
Braşov cetate piaţa cailor Nr. 6.

Pănă la diua licitaţiunei se pot 
trimite oferte în scris la adresa Ad
vocatului Nicolae Strevoiu în Bra
şov unde se pot vedea şi schiţa de 
situaţiune şi condiţiunile licitaţiunei.

Braşov, 17 Februarie 1896 st. v.

Loter ia  de c l a s s a  ungară.
35007 câştiguri în sumă totală de 7932000 coróne
Câştigul cel mai mare 

în cas favorabil UN MILION
C l a s a  I I .

Tragerea dela 11—14 Martie 1396.
Câştiguri Coróne Coróne

1 à 100000 = 100000
1 » 60000 = 60000
1 « 40000 = 40000
1 n 30000 = 30000
1 71 20000 = 20000
1 V 15000 = 15000
1 n 10000 ■= 10000
2 ii 8000 == 16000
8 71 4000 = 32000

10 n 2000 = 20000
13 71 1000 _ _ 13000

100 n 400 = 40000
860 n 200 = 172000

9000 11 120 = 1080000
10,000 câştiguri. Total =  1.648.000

Preţurile losurilor:
pentru clasa II.
Vi V, Vio V2

Si. 40. 2 0 .
'20 

4.—

Preţurile losurilor complete
valabile pentru clasa II. şi III.:

Vi V, V,o 7,  o
11. 60.— so. « 3.

La comande de losurî dusa II, pe 
lângă preţurile de sus, a se trimite şi 
25 cr. pentru porto şi lista tragerilor. 
La losurî complete 40 cr. porto şi 2 
liste de tragere.

C l a s a  I I I .
Tragerea dela 12—28 Mai 1896.

>3 ®
•Sf *-ta >eo-<CÖ tL° £3 t- °

« ,2  ® cő 
§.&■' ort P

Câştiguri Corone CorÓE
. Premiu 600000 = 60000
r—i
.2 1 à 400000 = 40000
S 6 1 n 300000 = 30000
&£o 1 » 200000 = 20000

OtW30 1 n 100000 = 10000"-5m -se <oă i. 2 n 40000 = 8000
^ 8 a 50 2 n 20000 = 4000gfZ <D p T3 5 n 10000 = 5000

10 11 8000 = 8000
34 71 6000 = 20400

100 71 2000 = 20000
200 11 1000 = 20000

2650 11 200 = 53000
22000 n 150 = 330000

25,007 câştiguri şil premiu; total 6.284,oo
Losurî recomandă, si trimite după primirea banilor, prin mandat postai, sau cu rambursă,

C A R L  H E I N T Z E ,  Budapest
Servitenpiatz 3. Adresa de Telegram: LOTTOHEINZE BUDAPEST. Servitenplatz 3

Sem enţe de trifo iu  ro şu , de
doue-ori curăţit, mohor (cuscuta), apoi 

Luţepnă veritabilă francesă,
Napi seu sfecle de Oberndorf,
Napi s6u sfecle Mamuth,
L in te  de semenat, 
M azăre de semenat.

O fe r ă  c u  p r e ţ u r i  i e f t i n e :

M artin Fromm,
Braşov, comerciu cu producte 

şi proprietar de moră..

U » \J VJ ! v_/ w 1 \*J w • \J \J \ \ • \J I w w I w w « \J w ! w

Prima asociatiă, de economii şi ajutorare din Braşov.
F O N D A T Ă  1 8 8  4.

Subscrisa asociaţiune p r in ie s c e :
D e p u n e r i  dela membrii cu netto 5 %  şi d e p u 

n e r i  cu 41/2 fără nici un scăcjăment, pentru date.
S s c o in p t e z ă  Poliţe comerciale cu 51/2°/0.
A c o r d e z ă  îm p r u m u t u r i  pe poliţe şi hipoteee 

cu interese culante.
A c o r d e z ă  a v a n s u r i  pe hârtii de valóre, de tot 

felul, losurî, monede etc. — Plata se póte efectua după 
cum va conveni debitorului.

D e s c h id e  c r e d i t e  cu c o n t o - c u r e n t  sub con
diţii lórte culante.

Brassói Első Takarék
és

Önsegélyző-Szövetkezet
Jfliliail-Weissjgasse Mr. 4.

Prima asociaţia de economii şi ajutorare din Braşov.
F O R M A T Ă  1 8 8  4.

15  bucăţi 5 II. 95 cr.

n;i

LO

CJI

Adevër !
Neîntrecută şi în lumea întréga

14
©
* 1

v  V. ■* >ĝ’Kv V

éf£>

mare sensaţie au făcut
C o l l e c ţ i a - Â u s t r s a ,

care constă din 15 bucâţî bijuterii (ar
gintării) splendide,

numai pentru & II. 75 cr.
un ciasornic Remonfoir de

aui* fason, pentru busunar.
Regulat punctual (pe 36 ore), me- 

chaaism de precisiune şi placă emai
lată. Capacurile ciselate frumos, sunt 

lncrate din aur numit fason, care nu se distinge de aur curat şi nu-şî perde 
lustrul. — Pentru mersul regulat al sus numitelor ciasornice, dau în scris
0 garanţie de 3 ani.
1 lanţ fin de aur imitat, |j I ac fin pentru cravate,
2 nasturi de mangete imitat de aur, | I etui pentru ciasornicul de aur fason.
I broşe frumÓ8e pentru dame,
3 nasturi de camaşe imitaţie de aur, 
I nastur patent pentru guler,

I oglindă de busunar, în ramă,
1 ac de bluse aur fason
2 inele imitat de aur eu brilante simile şi rubine.

Tote aceste 15  obiecte splendide de bijuterie m |r mm 
împreună cu datornicii! de aur fason costă numai ® Hb kw  § f i

Trimitere c» rambursa. La cas de neconvenientă se restitue banii.

866,5 - 6

Firma de ciasornice :
H L F H E O  F 3 §  O ţf E H,

Vi e na  I. Adlergaase Nr. 12.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


